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Or bán Vik tor 
a Sze re tet kór ház ban:

„Érezhetô az a plusz lel ki ség,
ami a val lá sos jel leg sa ját ja”

Or bán Vik tor mi nisz ter el nök és
Bó ka Já nos EU-s ügye kért felelôs
mi nisz ter je len lét ében tör tént
meg a teljeskörûen fel újí tott és
mo der ni zált Mazsihisz Sze re tet -
kór ház ban 2019-ben kezdôdött
be ru há zás mû sza ki át adá sa. A
kormányfô azt mond ta: a ma gyar
ál lam mo rá lis kö te les sé ge volt tá -
mo gat ni a négy bu da pes ti zsi dó
kór ház ból egyet len ként meg ma -
radt in téz mény mo der ni zá lá sát.

A 2019-ben kezdôdött, ös  sze sen
8,6 mil li árd fo rin tos ál la mi tá mo ga -
tás ból meg va ló sult be ru há zás ered -
mé nye ként a Mazsihisz Sze re tet kór -
ház ezen túl min den igényt kielégítô,
ma gas szín vo na lú el lá tást biz to sít
mind a já ró-, mind a fekvô-
betegeinek.

A Kö zép-Eu ró pa egyet len zsi dó
kór há zá ban öt ütem ben meg va ló sult
ki vi te le zés ke re té ben a há rom
szárny ból ál ló épü let együt tes min -
den ele mét tel jes egé szé ben fel újí -
tot ták, kom for tos kór ter me ket, kö -
zös sé gi te re ket és új szakrendelôket
ala kí tot tak ki. A 21. szá za di igé -
nyek nek megfelelôen mo der ni zál -
ták mind a járóbeteg-, mind a
fekvôbeteg-ellátás inf rast ruk tú rá ját.
Az át ala kí tás ered mé nye ként több -
sé gé ben két ágyas kór ter mek épül -
tek, ame lyek ki vé tel nél kül sa ját
aka dály men tes fürdôszobával, te le -
ví zi ó val és klí ma be ren de zés sel fel -
sze rel tek.

A ko ráb bi 10 he lyett 39 hospice-
férôhelyet ala kí tot tak ki, így az or -
szág leg na gyobb kór há zi hospice-
részlege jött lét re a Mazsihisz Sze -
re tet kór ház ban; a moz gás szer vi re -
ha bi li tá ci ó ban ko ráb ban csak 20
ágy volt, a fel újí tás után ez a szám
60-ra nôtt. Mo dern egész ség ügyi
esz köz par kot he lyez tek üzem be, to -
váb bá fel újí tot ták a kór ház park ját,
kör nye ze tét is. Az aka dály men tes
köz le ke dést biz to sí tó lif tek, a kor -
sze rû di ag nosz ti kai és kezelôberen-
dezések, a nap ele mes rend szer és az
egy sé ges in for ma ti kai hát tér együt -
te sen hoz zá já rul a leg kor sze rûbb
be teg el lá tás hoz.

A mû sza ki át adá son részt vett Or -
bán Vik tor mi nisz ter el nök és Bó ka
Já nos, az eu ró pai uni ós ügyek mi -
nisz te re, az an ti sze mi tiz mus el le ni
fel lé pés ös  sze han go lá sá ért felelôs
mi nisz ter el nö ki biz tos is.

A po li ti ku so kat dr. Grósz An -

dor, a Mazsihisz el nö ke, dr. Ku nos
Pé ter, a Mazsihisz-BZSH ügy-
vezetô igaz ga tó ja, Mes ter Ta más, a
Mazsihisz al el nö ke, a BZSH el nö -
ke, dr. Nóg rá di Pé ter, a Mazsihisz
al el nö ke, dr. Shemesh Assaf, a
Sze re tet kór ház fôigazgatója és
Berecz Haj nal ka ápo lá si igaz ga tó
ka la u zol ta vé gig az in téz mény ben
az alag sor tól a felsôbb szin te kig.

Mielôtt a po li ti ku sok és kísérôik
be lép tek az épü let be, dr. Frölich
Ró bert or szá gos fôrabbi és Hercz
Dá ni el, a sze re tet kór há zi temp lom -
kör zet rab bi ja a kór ház Ame ri kai úti
be já ra tán zsi dó szo kás sze rint el he -
lye zett egy mezüzét. Az or szá gos
fôrabbi ki fe jez te re mé nyét, hogy az
in téz mény ös  szes dol go zó já ra és be -
te gé re vi gyáz ni fog az Örök ké va ló.

A mi nisz ter el nö köt kí sér ve dr.
Grósz An dor rö vi den is mer tet te az
épü let tör té ne tét, mi re Or bán Vik tor
azt mond ta: mi vel most elôször jár

itt, elôzetesen ô ma ga is tá jé ko zó -
dott a Sze re tet kór ház múlt já ról, így
meg tud ta, hogy a má so dik vi lág há -
bo rú elôtt Bu da pes ten még négy
zsi dó kór ház volt. Ezek kö zül egyet
fel gyúj tot tak a nyi la sok – tet te hoz -
zá –, kettô ál la mi kéz be ke rült, és
az Ame ri kai úti in téz mény ma radt
meg egye dül a zsi dó kö zös ség tu -
laj do ná ban. A kormányfô lát ha tó -
lag nem pusz ta ud va ri as sá gi lá to ga -
tás nak te kin tet te a be já rást. Érdek-
lôdött az ott lát ha tó zsi dó mo tí vu -
mok felôl, meg kér dez te, mit je lent
a chevra kadisa ki fe je zés, de az
egyik leg fon to sabb kér dé se ak kor
hang zott el, ami kor dr. Grósz An -
dor meg em lí tet te ne ki: a dol go zói
lét szá mot szük sé ges len ne 70 fôvel
bôvíteni. Or bán Vik tor azt kér dez -
te, hogy or vo sok ra vagy szak ápo -
lók ra van-e szük ség, mi re az el nök
el mond ta: több mun ka kör be vár ják
a jelentkezôket, nem csak or vo sok,
szak ápo lók, de pszi cho ló gu sok,
gyógy tor nász ok je lent ke zé sé re is
szá mí ta nak. A kormányfô érdek-
lôdésére, hogy ez anya gi kér dés-e,
dr. Shemesh Assaf azt vá la szol ta:
nem pusz tán pénzkérdésrôl van
szó, pél dá ul a hospice-részlegre ál -
ta lá ban ne héz or vo so kat ta lál ni, hi -
szen igen ke mény és megterhelô ez
a mun ka. En nek szem lél te té sé re a
fôigazgató hoz zá fûz te: az or szág -
ban ta valy ô ma ga volt az egyet len,
aki hospice-szakvizsgát tett. Ha
már a fi nan szí ro zás szó ba ke rült,
dr. Grósz An dor tá jé koz tat ta Or bán
Vik tort ar ról is, hogy a Sze re tet kór -
ház ban egy ágy na pi költ sé ge lé -
nye ge sen töb be ke rül, mint ameny -
 nyit az OEP té rít.

A mi nisz ter el nök meg te kin tet te a
kór ház zsi na gó gá ját is, en nek kap -
csán a Mazsihisz.hu meg kér dez te
tôle, hogy volt-e már zsi dó is ten -
tisz te le ten vagy szom bat fo ga dá son.
Or bán Vik tor azt vá la szol ta: sok
év vel ezelôtt az új pes ti zsi na gó gá -
ban részt vett egy hanukai ün nep sé -
gen, de amen  nyi ben meg hí vást kap,
ak kor an nak öröm mel ele get tesz.

A mi nisz ter el nök a mû sza ki át -
adás vé gén úgy ös  sze gez te a be nyo -
má sa it: nyu godt és jó itt a han gu lat,
de ez nem meglepô szá má ra, mert
az a ta pasz ta la ta, hogy az egy há zi
mû köd te té sû kór há zak ban a má sutt
is meglévô pol gá ri kül de tés tu da ton

kí vül érezhetô az a plusz lel ki ség,
ami a val lá sos jel leg sa ját ja.

A lá to ga tás vé gén Or bán Vik tor
és dr. Grósz An dor a saj tó mun ka -
tár sai elôtt rö vid nyi lat ko za tot tett.
A Mazsihisz el nö ke azt mond ta:
„Kö szö net tel tar to zunk mind azok -
nak, akik hoz zá já rul tak ah hoz,
hogy idá ig el jut has sunk.” Meg kö -
szön te a ma gyar ál lam tá mo ga tá sát,
a ma gyar zsi dó kö zös ség tü rel mét,
amit a fel újí tás alatt ta nú sí tott. Dr.
Grósz An dor így fo gal ma zott: „A
jövôre néz ve azt kí vá nom, hogy ez
a kór ház ne csak a gyó gyí tás, ha -
nem a ta nu lás és az in no vá ció ott -
ho na is le gyen, olyan hely, ahol a
fi a tal or vo sok, ápo lók és egész ség -
ügyi szak em be rek meg ta pasz tal hat -
ják, hogy a szak má juk nem pusz tán
hi va tás, ha nem eti kai felelôsség és
szel le mi örök ség is.” Hoz zá fûz te:
„Ad ja az Örök ké va ló, hogy ez az
in téz mény le gyen a gyógy ulás, a
bé ke és az em be ri mél tó ság há za,
le gyen olyan hely, ahol az élet vé -
del me nem csu pán elv, ha nem min -
den na pi va ló ság.”

A mi nisz ter el nök azt hang sú lyoz -
ta, hogy a ma gyar ál lam nak mo rá lis
kö te les sé ge volt tá mo gat ni a négy
bu da pes ti zsi dó kór ház ból egyet -
len ként meg ma radt in téz mény mo -
der ni zá lá sát. Hoz zá tet te: a Sze re -
tet kór ház kor sze rû sí té se ré sze an -
nak a nagy sza bá sú fo lya mat nak,
amely nek ke re té ben a ma gyar kor -
mány szá mos ha zai egész ség ügyi
in téz ményt fel újít tat.

Hoz zá tet te: a Mazsihisz el nö ké -
nek ko ráb ban há rom vál la lást tett,
egy a Sze re tet kór ház ra, egy az OR-
ZSE fel újí tá sá ra, egy pe dig a
Mazsihisz-székház re no vá lá sá ra vo -
nat ko zott, úgy hogy most örül an -
nak, hogy a kór ház mû sza ki át adá -
sá val „egy tar to zá sát már ren dez te”.

A kór ház új rész le gei fo ko za to -
san kez dik meg majd mû kö dé sü ket.
A most befejezôdött ki vi te le zés
ered mé nye ként egy min den szem -
pont ból kor sze rû, fôként idôskori
be teg sé gek re és re ha bi li tá ci ó ra sza -
ko so dott, ok ta tó kór há zi minôsítés-
sel rendelkezô in téz mény jött lét re,
amely – az or szág más egész ség -
ügyi in téz mé nye i vel szak mai
együtt mû kö dés ben – ál la mi fel ada -
to kat is el lát.

Fo tók: Ritter Doron / Mazsihisz
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A Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Köz -
hasz nú Ala pít vány 2025 fo lya mán
„Zsi dó ság – Be fo ga dás – Ki re kesz -
tés” te ma ti ká jú, sza ba don vá laszt ha -
tó BA kur zus in dí tá sát kez de mé -
nyez te a gyôri Szé che nyi Ist ván
Egye tem Apá czai Cse re Já nos Pe da -
gó gi ai, Hu mán- és Tár sa da lom tu do -
má nyi Ka rán szociálpedagógia és
szo ci o ló gia sza kos hall ga tók ré szé re. 

Ez zel pár hu za mo san nyolc gyôri
és Gyôr kör nyé ki kö zép is ko lá ban
„Ki re kesz tés – az an ti sze mi tiz mus -
tól az is ko lai bullyingig, az el len ség -
gyár tás pél dái” té ma kör ben több
osz tály fog lal ko zás ból és di ák pá lyá -
zat ból ál ló pro jek tet in dí tott. A pá -
lyá zat ba vé gül hat kö zép is ko la csa -
pa ta kap cso ló dott be.

A két prog ram ez év no vem ber kö -
ze pén zá rult.

Az ala pít vány ál tal fel kért ven dég -
ok ta tók – dr. Papp Ri chárd egye te mi
do cens (EL TE Tár sa da lom tu do má -
nyi Kar), va la mint dr. Sükösd Ani kó
egye te mi ad junk tus (KRE Gaz da -
ság tu do má nyi, Egész ség tu do má nyi
és Szo ci á lis Kar) – mind az egye te -
men, mind a kö zép is ko lák ban in te r-
ak tív elôadások és in for má lis be szél -
ge té sek ke re té ben jár ták kö rül és ér -
tel mez ték a ki re kesz tés, töb bek közt
az an ti sze mi tiz mus prob lé ma kö rét és
meg je le né si for má it.

Az egye te mi hall ga tók a kur zus
zárószakaszában önál ló mikroku-
tatásaik se gít sé gé vel ar ra ke res ték a
vá laszt, hogy mi lyen je len tés sel bír
ma a holokausztra va ló em lé ke zés
kü lön fé le ge ne rá ci ók képviselôi szá -
má ra csa lá di, la kó he lyi vagy más kö -
zös sé gek ben. A kur zus zá ró ese mé -
nyén a hall ga tók be mu tat ták az ál ta -
luk ké szí tett in ter júk ról ös  sze ál lí tott
je len té sü ket. Ezekbôl ki vi lág lik,
hogy né hány kivételtôl el te kint ve az
in ter jú ala nyo kat sok eset ben tu dat -
lan ság jel lem zi a holokauszt kér dés -

Gyôri kö zép is ko lás ok a sze ge di zsi dó hit köz ség dísz ter mé ben
Fo tó: ala pít vány

Krausz Éva nyugalmazott fôisko-
lai tanár évtizedeken át megkerül-
hetetlen szereplôje volt a hazai 
gyógypedagógiai életnek. Nemrégi-
ben vette át jubileumi oklevelét
annak emlékére, hogy 70 évvel
ezelôtt diplomázott. Most abból az
alkalomból beszélgettünk vele, hogy
az idén 80 éves lapunknak Krausz
Éva a kezdetektôl, azaz 80 éve az
elôfizetôje. 

– Minek köszönheti az Új Élet,
hogy ilyen hûséges olvasója?

– Ez nekem olyan természetes,
hogy ilyen kérdés eszembe sem jut.

Krausz Éva, aki – másokkal
együtt – létrehozta az újpesti
Israel Sela Otthont, így gondos-
kodva a mentálisan sérült zsidó
fiatalok jövôjérôl életük végéig,
95 éves korában visszaadta
lelkét Teremtôjének. Ez alka-
lomból adjuk ismét közre
lapunk vele készült interjúját.

Krausz Éva nyolcvan éve
elôfizetôje az Új Életnek

Része lett az életünknek, soha fel
sem merült bennem a gondolat, hogy
lemondjam. 

– És megvan az eddigi összes
példány?

– Dehogyis! Én nem vagyok efféle
rendszerezô alkat. El szoktam
ajándékozni, annál is inkább, mert
kettôt kapok! Egyet az elôfizetésem
miatt, egyet pedig Kardos Laci
szokott nekem hozni, Kardos rabbi
fia. Nagyon szeretem mindket-
tôjüket, régóta közel állnak hozzám.

– Vallásos családban született?
Ezért volt fontos az új Élet már a
kezdetektôl?

– Mi nem vallásos család voltunk.
A nagy ünnepeket megtartottuk, de
sem kóserság, sem semmi ilyesmi
nem volt. Nálunk szabad levegô volt
odahaza, az apámnak voltak
keresztény barátai, János-napkor,
merthogy János volt, meghívták név-
napot ünnepelni, és a szüleim is
meghívták hozzánk a nem zsidó
barátaikat egy jó maceszgombóc-
levesre. De amikor hatévesen iskolá-
ba kezdtem járni, az anyukám azt
mondta, hogy ha valaki lezsidóz,
rúgjak bele. Ennyi volt az én iden-
titás-nevelésem.

– És kellett rúgni?
– Kellett. Az egyik osztálytársam,

egy kislány azt mondta nekem, hogy
büdös zsidó. Nem haragudtam rá
különösebben, de belerúgtam. Nem
is érdekelt a dolog, szóval otthon el
sem mondtam. De behívatták az
anyámat az iskolába, és mondta a
pedagógus neki, hogy nem is érti, ez
a jó kislány miért rúgott bele egy
másikba. Az anyám megkérdezte
tôlem, hogy mi történt, mire azt
mondtam, hogy az osztálytársam
büdös zsidónak nevezett. És akkor
az anyám, aki nem volt egy jámbor
ember, azt mondta a pedagógusnak:
hát akkor rendben, mert a rúgást én
tanácsoltam neki. És ezzel a dolog el
volt intézve. Egyébként éppen az
ilyen témák érdekelnek az Új Élet-
ben is! Amikor a lap szót emel a

rejtett és a nyílt antiszemitizmus
ellen.

– Mirôl olvas még szívesen?
– Szeretem a könyvismertetéseket,

a kulturális témájú cikkeket. És ha
már itt tartunk, örülnék, ha a Kardos
rabbi írna egy jó vitriolos cikket az
ATV-ben nemrég bemutatott szom-
batfogadásról. Ilyet nem szabad
csinálni, mint amit ott elôadtak. Én
már lassan százéves vagyok, nagyon
jól tudom, hogy a szombatfogadás a
családoknál meghitt, halk, békés,
intim ünnep. A szombatot kivételes
esetben meg lehet szegni.

Emlékszem, egyszer fogyatékos
gyerekekkel voltunk a Frankelben
egy bár micvón, és mivel az egyik
fiú nem tudott lépcsôt járni, Verô
Tamás beindította a liftet. Ez ter-
mészetes és emberi. De azzal, amit
az ATV-mûsorban a kamera elôtt
csináltak, nem értek egyet. Az ilyes-

mi ellen szót kell emelni az Új Élet-
ben.

– Tehát Kardos rabbi legyen a
szerzô?

– Igen, mert neki minden írását
szeretem a humora miatt. Egyszer
egy holokausztünnepségen azt
mondtam neki: milyen kár, hogy
nem vagyok vallásos, különben
megengedném, hogy maga
temessen. Mire azt válaszolta, hogy
ezzel nem mondtam neki nagyot,
hiszen Zuglóban vagyunk, itt neki
kell temetni…

– Említette a beszélgetés elején,
hogy el szokta ajándékozni az Új
Életet. Kinek?

– Az orvosomnak.
– Ha zsidó, akkor ez természetes.
– Nem! Az orvosom vallásos kato-

likus. És nagyon szereti a lapot. Még
fiatalember, 50 éves, és ô az Új Élet-
bôl ismeri a zsidó világot. De tudja,
hogy milyen cikkek kellenének
még?

– Milyenek?
– Amik erôt adnak, hogy ne fél-

jenek a zsidók. Nem kell hosszú
cikkeket írni belterjes dolgokról, a
hosszú cikkeket már el sem olvassák
az emberek. De azt elolvassák, ami
az életünkben most is fontos. Engem
például idegesít, ha azt kérdezik
tôlem, hogy nem félek-e az Új Életet
járatni. Hát szörnyû volna! Szörnyû
volna, ha megint olyan idôk jön-
nének, amikor félni kellene ilyesmi
miatt. Az új elnöknek, Grósz
Andornak abban igaza van, hogy
nem avatkozik bele a politikába, ne
is avatkozzon bele. De azért nem kell
a kormányt olyan sokszor dicsérni.
Elég évente egyszer.

K. Zs.

Befejezôdött a ki re kesz tés 
el le ni fel lé pés re serkentô gyôri kö zép is ko lás 

és egye te mi pro jekt

kö ré ben, vagy „tu dá suk” zö mé ben a
zsi dó ság ról al ko tott ne ga tív szte re o -
tí pi á kig ter jed. Ezen is túl lép tek a
saj nos ki fe je zet ten an ti sze mi ta meg -
nyi lat ko zá sok. Akár ho gyan is, e
mikrokutatások hasz no sak, mert
tisz tán lá tá sun kat erôsítik a kö rül járt
té má ban.

A kö zép is ko lás prog ram ban az in -
te rak tív fog lal ko zá so kat követô sza -
kasz ban az is ko lák háromfôs csa pa -
tai írá sos pá lyá za ti anya go kat dol -
goz tak ki, me lyek elôadására sze ge di
ta nul má nyi ki rán du lás ke re te in be lül
nyílt lehetôség. A sze ge di út
lehetôséget adott meg is mer ked ni a
hírös vá ros ne ve ze tes sé ge i vel és zsi -
dó kö zös sé gé nek tör té ne té vel és je le -
né vel is. 

A pá lyá zat gyôztesei: elsô he lye -
zett „ A bán tal ma zás tól az is ko lai
bullyingig” tár gyú mun ká já val a
csor nai Hu nya di Já nos Tech ni kum;
má so dik he lye zett a „Ja vas la tok az
an ti sze mi tiz mus és az is ko lai bully-
ing el le ni fel lé pés re” te ma ti ká val
fog lal ko zó pá lyá za tá val a gyôri Ber -
csé nyi Mik lós Köz le ke dé si és Sport -

is ko lai Tech ni kum; har ma dik he lye -
zett a „Mi nem va gyunk for ra dal má -
rok – Pan non hal mi embermentôk a
má so dik vi lág há bo rú ban” kér dés kört
elemzô dol go za tá val a Pan non hal -
mai Ben cés Gim ná zi um. A zsû ri kü -
lön dí ját nyer te el a gyôri Richter Já -
nos Ze ne mû vé sze ti Szak kö zép is ko la
Quittner Éva gyôri holokauszt-
túlélôrôl, auszt rá li ai fes-
tômûvésznôrôl ké szí tett ös  sze ál lí tá -
sá val.

Krausz Pé ter, az ala pít vány ku ra -
tó ri u mi el nö ke sze rint a bé kés tár sa -
dal mi együtt élés és köl csö nös to le -
ran cia ér de ké ben mik ro- és mak ro -
szin ten egy aránt erôsíteni kell fel lé -
pé sün ket a ki re kesz tés min den for -
má ja, így az an ti sze mi tiz mus el len is.
A kö zép is ko lás pro jekt érzékenyítô
fog lal ko zá sai, az írá sos pá lyá za tok
és az egye te mi hall ga tók ku ta tá sai
ezt a célt szol gál ták. Az ala pít vány
az ez évi, ered mé nye sen zá rult prog -
ram ta pasz ta la ta it messzemenôen fi -
gye lem be vé ve a 2026. év ben is foly -
tat ni fog ja te vé keny sé gét ha son ló té -
ma kör ben.

A Maccabi Ukrajna önkéntesei
tisztítottak meg sírokat a
Kozma utcai temetôben

„A szeptember 8. és 17. között lezajlott Örökség – 5785 önkéntes projekt
igazán egyedülálló és jelentôs kezdeményezés, amely a különbözô országok-
ban élô zsidókat egyesíti egy fontos cél: a zsidó örökség és a múlt tragikus
eseményei emlékének megôrzése körül” – olvasható a Maccabi Ukrajna
Facebook-oldalán közzétett bejegyzésben, amely szerint „az ukrán, izraeli és
amerikai önkéntesek részvétele ebben a programban rávilágít a zsidó közös-
ségek történelmének tanulmányozása és megôrzése iránti globális érdeklô-
désre, valamint a kultúrák közötti csereprogramok fontosságára”.

Budapesten a résztvevôk ellátogattak a Dohány utcai és a Rumbach
Sebestyén utcai zsinagógába, a Cipôk a Duna-parton holokauszt-
emlékmûhöz, valamint a Páva utcai Holokauszt Emlékközpontba. A Kozma
utcai izraelita temetôben takarítottak Jusztin Ádámnak, a Maccabi VAC
elnökének a vezetésével, valamint az év elején elhunyt tornászlegenda, Keleti
Ágnes sírjához is ellátogattak.

A közlemény szerint a „helyi zsidó közösségekkel, a budapesti, pozsonyi és
bécsi Maccabi családdal való találkozások, valamint a hagyományos vallási
események, mint például a szombatfogadáson és bár micván való részvétel
lehetôséget nyújtanak a résztvevôknek, hogy ne csak megismerjék a közép-
európai zsidó élet modern valóságát, hanem egy nagyobb zsidó család részé-
nek is érezzék magukat”. „Ezek a pillanatok erôsítik a különbözô kultúrák
közötti kapcsolatokat és egységet teremtenek” – írják.

„A zsinagógák és múzeumok látogatása, valamint a történelmi helyszínek-
re szervezett kirándulások, a sírköveken található feliratok és képek tanulmá-
nyozása lehetôvé teszi a résztvevôk számára, hogy mélyebben elmélyüljenek
a zsidó nép gazdag történelmében” – áll a projekt leírásában.

A demagógia igaz, de nem az
igazság! Úgy közli a tényeket, hogy
elhallgat fontos dolgokat, ezért az
igazságnak állítja be az igazat.
Lássunk erre néhány példát.

Szeretetkórház
Megtörtént, felavattuk, dicsek-

szünk vele. Jól tesszük! Az ispotály-
tól a mai állapotokig sok-sok évtized
telt el. A Mazsihisz képviselô-testü-
letének külön is bemutatták.

Egy magát véleményvezérnek
vélô véleménye

Megújult kórházunkat korszerû-
sítették, azaz minden adott, hogy a
szeretet mellett a gyógyítás is szintet
lépjen.

Hogy mi a jövô, arról egy telefo-
nos párbeszéd tanúskodjon.

Szereplôk: Ô és Én
Ô: Rabbi úr! Láttam az új kórhá-

zat. Fantasztikus! Ha ezt a nagyma-
ma megérhette volna... Istenem!

Én: Úgy látom, tetszett.
Ô: Hát igen! Csak eszembe jutott

valami. Mi lesz az egészségesekkel?
Én: Hát azok bejárnak látogatóba!
Ô: Nem erre gondolok! Csak arra,

hogy eltelt három emberöltô a holo-
kauszt óta, ezalatt idônként az elfek-
vô jelleg dominált. Semmi baj, így
volt életszerû. De ma már vannak
fiatalasszonyok, akik ott szeretnék
majd világra hozni a gyereküket…

Én: Ez jó felvetés! Talán egyszer
szülészet is lesz!

Ô: Rabbi úr mit szólna hozzá?
Én: Kimondottan örülnék, pártol-

nám, mert valódi igényt látok
mögötte!

Ô: És hogy nézne ki az új osztály?
Én: Kreativitásom, ötletelésem az

egekig ér!
Ô: ???
Én: Az épület homlokzatára egy

óriási héber-magyar felirat kerülne:
PÖRU URÖVU – SZAPORODJA-
TOK ÉS SOKASODJATOK!
(M1/28) Lenne egy mohélszoba,
amelyben a körülmetélô és egy rabbi
jelenlétében ügyeletet tartanának.
Rajta a felirat: ÁBRAHÁM 99
ÉVES VOLT, AMIKOR KÖRÜL-
METÉLKEDETT, TE NYOLCNA-
POS VAGY, AMIKOR KÖRÜL-
METÉLÜNK.

Ô: Hát ez igen ötletes!
Én: Ácsi! Azt még nem mondtam,

hogy mit nem tennék ki!
Ô: ???
Én: A tiltott fa gyümölcsét meg-

evô Évát sújtó átkot, miszerint: fáj-
dalommal fogod szülni gyermeke-
det! (M1 3/16)

Ô: Nehéz eset! Eszerint ha fájda-
lommentes szülést csinálnak az
orvosok, szembemennek a Tórával!

Én: Hááát... Akkor elmegy mond-
juk az irgalmasrendi kórházba szül-
ni!

Ô: És akkor a mohél meg a rabbi
átmennek hozzá?

Én: Persze! Az egyházi kórházak
között már évek óta együttmûködés,
továbbképzés stb. van, aminek egyik
zászlóshajója a Szeretetkórház.

kápé
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E m  l é k  o l  d a l

Ug rás nyi ra lak tunk a Rá kos-pa tak -
tól, on nan már nincs túl mes  sze a
vurst li, ki vált képp egy für ge lá bú
gye rek nek. Így volt ez zel a há bo rú
de re kán tör té ne tem fôhôse, a 18 éves
G. Edit ar tis ta lány is. Nem mes  sze
la kott tôlünk. Mi az Er zsé bet ki rály -
né út ja 106/a, ôk a 30/a sz. alatt.
Elôször év ti ze dek kel a há bo rú után,
a Sze re tet kór ház ban ta lál koz tam ve -
le. Sí rig tar tó ba rát sá got kö töt tünk
egy más sal. Az ala csony ter me tû,
min dig jó ked vû as  szony, mint a
göm bö lyû nôk több sé ge, gyak ran vi -
dí tot ta fel be teg tár sa it, ha „be gu rult”
a tár sal gó ba, pe dig be teg volt ô is.

Köz tu dott, hogy Ausch witz, a
„zsi dó Titanic” Eu ró pá ban ten ger nyi
ál do za tot rán tott a ha lál ba. On nan
meg szök ni csak há rom em ber nek si -
ke rült, ne vü ket fel je gyez te a tör té ne -
lem. Ar ról sen ki sem tu dott, hogy G.
Edit sze mé lyé ben akadt egy fi a tal
lány is, aki meg szö kött a po kol tor -
ná cá ról. Ami kor meg tud ta ró lam,
hogy vol ta kép pen „kol lé gák” va -
gyunk, hi szen sok éven át ma gam is
a cir kusz és a vurst li vi lá gá ban mû -
köd tem, kö zös múl tunk okán csak -
nem negy ven éven át ôrzött tit kát
fel tár ta elôttem. Ne he zen ér tet tem
meg, hogy cso dá val ha tá ros meg me -
ne kü lé sét, amit más em ber „ki tett
vol na a ki ra kat ba”, mi ért res tell te
nyil vá nos ság ra hoz ni, mi ért hall ga -
tott ró la. Ma már be lá tom, hogy kü -
lö nös sze rep kö re mi att az Ausch -
witz ban el pusz tí tott szá zez rek tra gé -
di á ját együtt em lí te ni a vurst li val
elképesztôen disz  szo nán san ha tott
vol na.

Mi vel nincs már az élôk so rá ban,
el mond ha tom min den ki nek, ho gyan
lett az or to dox zsi dó csa lád ból szár -
ma zó G. Edit „cso da pók” a vurst li -
ban. Anyai nagy ap ja, Eisler Adolf
óbu dai fôrabbi ál má ban sem gon dol -
ta vol na, hogy le á nyát egy tö rök ar -
tis ta ve szi fe le sé gül. Úgy esett, hogy
a 15 éves Eisler lányt egy al ka lom -
mal a báty ja ki vit te a vurst li ba szó ra -
koz ni. Meg cso dál ták Lefteri Juszuf
tö rök ar tis ta mu tat vá nyát, aki fe jé re
hú zott zsák kal, tánc lé pés ben ment
vé gig a ki fe szí tett kö té len. A fi a ta lok
elsô lá tás ra egy más ba sze ret tek. Eh -
hez per sze ar ra is szük ség volt, hogy
Juszuf le ve gye fejérôl a zsá kot. Az
Eisler csa lá dot nem ha tot ta meg a tö -
rök Ró meó sze rel me, mond ván, ko -

„Azt hit tem, tör pé nek ki sebb
csil lag is elég...”

– Zo li bo hóc tra gé di á ja –

Egy kis em ber em lé ke elôtt tisz tel gek, ami kor le per ge tem a két vi -
lág há bo rú kö zött or szá gos nép sze rû ség nek örvendô, ap ró ter me tû
clown éle tét.

Sz. Gy.

Nyolc éves ko rom ban, 1936 jú ni u sá ban lát tam elôször cir kuszt. Ta ní tó né -
nink még az is ko la év be fe je zé se elôtt el vit te az osz tályt a vá ros li ge ti Fé nyes
Cir kusz ba. A nézôtér utol só so rá ban kap tunk he lyet, ahon nan a po rond, gyer -
mek szem mel néz ve, tá vo li föld rész nek lát szott. A mû sor ból az égôvörös pa ró -
ká jú Gerard és „ki csi ke” part ne re, az ak kor már éle te de re kán já ró Zo li bo -
hóc gro teszk fi gu rá ja ma radt meg em lé ke ze tem ben. Sok év vel késôbb tud tam
meg, hogy ezt az ap ró em ber két ko rá nak kiemelkedô mû vé szei, töb bek kö zött
Csortos Gyu la, Ka rin thy Fri gyes, Kosz to lá nyi Dezsô és Markovits Rodion is,
ba rát sá guk kal tün tet ték ki. Kosz to lá nyi egy al ka lom mal ri por tot ké szí tett ve -
le, amely ben meg raj zol ta port ré ját:

„Íme egy em ber, aki nek a min den ko ri tö me gek ôsi kí ván sá ga, »panem et
circenses«, egy szer re tel je sült be, még pe dig úgy, hogy a cir kusz mind járt ke -
nye ret is adott ne ki. Én a föl dön ülök, elôttem áll a bo hóc: Zo li. Né me tül, an -
go lul is tud, s va la men  nyit fran ci á ul. Hang ja mély, fér fi as – frak kot ölt, koc -
kás bu gyo gót, lakkcipellôt. Egy lepedôszerû, fe hér se lyem nyakkendôt bo goz.
Az tán kürtôkalapban sza lad a po rond ra. Pa rá nyi lét rá ra má szik, or ra bu kik,
fel po foz zák, szap pan hab bal ma sza tol ják az ar cát, mert ezek az év ez re des att -
rak ci ó ik so ha sem kop nak el.”

Zo li, a dom bó vá ri Hirsch csa lád har ma dik gyer me ke 1885. feb ru ár 6-án
lát ja meg a nap vi lá got. Tes ti fejlôdésének, bár a test vé rei ren des ter me tû ek,
gá tat vet az an gol kór. A fi úcs ka há rom esztendôt tölt el egy kli ni kán, ahol
min dent el kö vet nek gyógy ulá sa ér de ké ben. Re mény te le nül. Késôbb a Hirsch
csa lád Pécs re köl tö zik. Ak kor ér ke zik a vá ros ba a hí res Schmidt Cir kusz. Zo -
li nap hos  szat ôgyeleg a sát rak kö rül, kap cso lat ba ke rül az ar tis ták kal, vi zet
hord, öltözôt ta ka rít, csak hogy el tûr jék je len lét ét. Szü lei nem né zik jó szem -
mel, hogy csa va rog. Be ad ják inas nak Csu kás Ist ván bá do gos mes ter mû he lyé -
be. Nagy ne he zen ki ta nul ja a mes ter sé get, de a cir kusz erôsebben vonz za az
eresz csa tor nák nál. Ha ma ro san Bécs be uta zik, ahol Kobert-Belling, az ak ko -
ri idôk hí res bo hó ca bi zal má ba fo gad ja, és el lát ja ta ná csok kal. Kosz tü mö ket
csi nál tat, le fény ké pez te ti ma gát, és azok ra a cí mek re, me lye ket Kobert-
Bellingtôl ka pott, el kül di aján la tát:

„Mé lyen tisz telt Igaz ga tó Úr! Mel lé ke lem a fény ké pe met. Kezdô ar tis ta va -
gyok. Na gyon örül nék, ha az Ön cir ku szá ban fel lép het nék. Mi vel kezdô va -
gyok, a gá zsi ös  sze gét Ön re bí zom.”

Hos  szú vá ra ko zás után be fut éle te elsô szerzôdése. Az amsz ter da mi Schu -
mann Cir kusz tu laj do no sa ha vi 150 frank gá zsi val szerzôdteti. Be jár ja Né -
met or szá got. Ber lin ben kap ja kéz hez Moszk vá ba szó ló szerzôdését. Az orosz -
or szá gi tur né után Brüs  szel, Charleroi, Liège, Ró ma, Ná poly, Ve len ce, Fi ren -
ze, Génua kö vet ke zik. Utá na Észak-Af ri ka. Leg hos  szabb út ját így idé zi fel a
Kis em ber nagy éle te cí mû vis  sza em lé ke zé sé ben:

„1910 áp ri li sá ban a Batávia ne ki vág az At lan ti-óce án nak, hogy el vi gyen
Dél-Ame ri ká ba. Csak néz tem a par ton a zsebkendôerdôt, és az én drá ga szü -
le im re gon dol tam, ked ves jó pé csi ismerôseimre... mi kor fo gom ôket vi szont -
lát ni?”

Vis  sza té ré se után Ang li á ba szerzôdik. Man ches ter, Preston, Hull, Bury,
Coventry, Lon don, meg an  nyi mérföldkô si ke rek ben gaz dag, fel fe lé ívelô pá -
lyá ján. Ám köz be szól a tör té ne lem. Ki tör az elsô vi lág há bo rú. Azon nal ha za -
u ta zik Pécs re. Né hány hét múl va fel jön Pest re, je lent ke zik Beketow Má tyás -
nál, a li ge ti nagy cir kusz bérlôjénél. 1915 vi rág va sár nap ján lép fel elôször ha -
zá já ban. Múl nak az évek. 1924-ben elszerzôdik a vi lág hí rû Hagenbeck Cir -
kusz hoz. Új ra be jár ja Né met or szá got. Egy év múl va Pá rizs ban ta lál ko zik
Rivelsékkel, akik kel késôbb egy mû sor ban lép fel a lon do ni Olympia Cir -
kusz ban. „Lon don nagy vá ros – ír ja köny vé ben –, de az én mé re te im hez ké -
pest nem kunszt nagy vá ros nak len ni. Nem me het tem úgy az ut cán, hogy min -
den lé pés nél ne kell jen fel néz nem. Min dig ma gya rul kö szön tek rám. Kü lön ben
ez a tra gé di ám. Én min den ki re min dig csak felnézek…”

Nem sej tet te, hogy na gyobb tra gé di ák is lé tez nek. A sze zon vé gén újabb
szerzôdést kí nál nak ne ki, de nem fo gad ja el. A hon vágy ha za húz za. „Úgy ér -
zem, egy nagy csa lád hoz tar to zom, a vi lág ar tis tá i nak nagy fa mí li á já hoz. Ha
egyi künk baj ba jut, biz to san se gít ség re ta lál a má sik nál.” A má so dik vi lág -
há bo rú ki tö ré sé nek hí re nem kész te ti ha zá ja el ha gyá sá ra. Köny vé ben fel idé zi
ak ko ri ér zé se it:

„A há bo rús Eu ró pá ban va ló utaz ga tás nál sok kal in kább von zott en gem a
Fé nyes Cir kusz, ahol ott hon érez tem ma ga mat, ahol sze ret nek, és ahol én is
min den kit sze re tek.”

Té ve dett. Szár ma zá sa mi att le pa ran csol ják a po rond ról. Nép sze rû ség ében
bíz va, sa ját köny vé vel há zal a lét mi ni mum ért. Nem so ká ig. Az An ten na cí mû
lap egyik 1944-ben meg je lent szá ma lep le zet len kár öröm mel ad ja hí rül:

„Til tott könyv áru sí tás és a sár ga csil lag sza bály ta lan sá ga mi att Zo lit is in -
ter nál ták. Mi kor sze mé re hány ták, mi ért vi selt olyan ici pi ci csil la got, bú san
fe lel te: Azt hit tem, ké rem, tör pé nek ki sebb csil lag is elég...”

Az in ter ná lás csu pán köz já ték volt. Vár ta ôt az „utol só po rond”: Ausch -
witz, ahol Mengele arany suj tá sos por tá si egyen ru hát csi nál ta tott ré szé re, és
a ci gány lá ger elé ál lít tat ta. Ott kel lett nap hos  szat sza lu tál nia a ki-be já ró SS-
ka to nák nak. „Bo hó cot” csi nál tak belôle, mielôtt el pusz tí tot ták. Ál lam fér fi ak,
ki rá lyok, po li ti ku sok tap sol ták meg szi por ká zó mó ká it. Tra gé di á ját is pá holy -
ból néz ték vé gig. Ter me te mi att a gye re kek kel együtt vit ték gáz kam rá ba. 

*
Ta lán ott volt kö zöt tük apám hú gá nak 12 éves kis fia, Ban di ka is, akit Zo li -

val együtt ham vasz tot tak el. Most új ra hal lom Ban di ka csengô hang ját, ami -
kor olyan szé pen éne kel te el a rá di ó ból szám ta lan szor hal lott dalt: Ott, ahol
zúg az a négy fo lyó...

(2004) Szilágyi György oldala

EM LÉK KÉP
Mind ket ten fi a ta lok vol tunk, La ci. Sze ret tük az éle tet, és az élet is sze -

re tett ben nün ket. Csil la pít ha tat lan volt az ét vá gyunk. Imád tuk a fe hér asz -
tal gyö nyö re it. A ne héz, fû sze res éte le ket. Te áll tál jót ér tem a bol dog em -
lé kû Nissel ét te rem ben, ahol hit bé li okok ból szom ba ton nem fo gad tak el
pénzt az el fo gyasz tott ebé dért, az árát min dig a következô hé ten kel lett ki -
fi zet ni. Vé gig et tük az ét la pot. Bar hesz, zsi dó to jás, li ba le ves ma cesz gom -
bóc cal, utá na só let, ben ne fôtt to jás sal, li ba comb bal, helzli, kug li, kó ser
bor, be fe je zé sül flódni és birs al ma kom pót.

Ez nem nek ro lóg. Az nem az én asz ta lom. Min dig lesz egy-egy hi va tá -
sos emlékezô, aki el mond ja, hogy mi lyen kö zel állt Hoz zád, men  nyi re be -
csült, nagy ra tar tott, és mily so kat tett ér ted. Egy frászt tett! – mon da nád,
ha hal la nád ôket. Ne törôdj ve lük. Hadd ara nyoz zák be Ve led rozs dá so dó
re no mé ju kat.

Drá ga La ci! Ami kor nyá ron együtt ebé del tünk a Kla u zál té ri ét kez dé -
ben, na gyon örül tél a vi szont lá tás nak. Ne kem az utób bi évek ben nem örült
még így sen ki. Sut to gó han gon be szél tél, pe dig ak kor még elôtte vol tál a
ke gyet len meg pró bál ta tá sok nak. Jó ízû en „la pá tol tad” be a fel tá lalt só le tot.
– Em lék szel ar ra a fény kép re... – kér dez tem Tôled, de fél be sza kí tot tál –
...amikor a Ka ma ra Va ri e té ben me get tünk egy do boz szar dí ni át! Cso dál -
koz va néz tem Rád. Meg le pett, hogy an  nyi év ti zed után még ôrzöd ma gad -
ban azt a pil la na tot, ami kor ki vet ted tár cád ból azt a bi zo nyos fény ké pet, és
ne vet ve ír tad rá: Egy do boz szar dí nia em lé ké re, sok-sok cit rom mal, Kabos
La ci.

Most be szél het nék ar ról, hogy év ti ze de ken át hány írá so mat vit ted si ker -
re a ka ba ré ban. Má so két is. So ka két. De szán dé ko san el ke rü löm az
ömlengô sza va kat. Túl kö zel van nak egy más hoz az év szá ma ink. Hat év vel
vol tál idôsebb ná lam. Nem té tel. Eb ben a kor ban már be lát ha tó kö zel ség -
be ke rül a fi ná lé. Ezért is kön  nyû meg ígér nem, hogy hol to mig nem fe lej -
te lek el. Nem esik ne he zem re.

(2004)

Egy ar tis ta lány a pes ti vurst li ból
„Több dol gok van nak föl dön és égen,
Horatio, mint sem böl csel me tek
Ál mod ni ké pes.”
(Ham let)

mé di ás hoz nem ad ják fe le sé gül a lá -
nyu kat. Azt nem mond hat ták, hogy
tö rök höz nem ad ják, mert a kö tél tán -
cos – a baj nem jár egye dül – zsi dó
volt. Tö rök zsi dó. A kettô együtt
elég volt ah hoz, hogy Juszuf fur fan -
gos mó don szök tes se meg jövendô-
belijét. Ló há ton oda üge tett Eislerék
Tí már ut cai há zá hoz, a fü lig sze rel -
mes Eisler lány pe dig kö té len má -
szott le hoz zá. Egy ide ig Bu da pes ten
él tek, míg egy na pon Juszuf ma gá val
vit te imá dott ját Isz tam bul ba (oda
már nem ló há ton), ahol ös  sze há za -
sod tak.

A bo hém lel kû tö rök ere de ti leg or -
vo si mû sze rész volt, de von zot ta ôt a
po rond, a taps, a va ri e té szín pad. Ele -
ge volt már a mû lá bak ból, a sa ját lá -
bá ra akart áll ni. Be ta nult egy kö tél -
tán cos szá mot, An ka rá ban mu tat ko -
zott be ve le, ahol egy ma gyar ba rát ja
rá be szél te, pró bál jon sze ren csét Ma -
gyar or szá gon. Hagy ta meggyôzni
ma gát. Va gyont ugyan nem, de fe le -
sé get si ke rült sze rez nie a pes ti vurst -
li ban. Az isz tam bu li pol gá ri esküvô
után a szö ke vé nyek vis  sza jöt tek Bu -
da pest re, a temp lo mi esküvôt már itt
tar tot ták meg. Eislerék ek kor már
be le nyu god tak a „tö rök hó dí tás ba”.
Múl tak az évek. Lefteri Juszuf és ne -
je vis  sza tért Isz tam bul ba, ahol 1926.
de cem ber 2-án meg szü le tett Lefteri
Liána, ali as G. Edit. A Tö rök or szág -
ban fel ser dült kis lány 13 éves, ami -
kor hon vágy tól gyö tört édes any ja
kö nyör gé sé re Juszuf vis  sza hoz za
csa lád ját Bu da pest re. Zug ló ban, a
vurst li hoz kö zel vesz nek ki la kást. A
sok ol da lú tö rök ar tis ta „kis Juszuf”
né ven vált is mert té az ar tis ta vi lág -
ban. Kö tél- és par kett-tán cos egy
sze mély ben, de me gáll ja he lyét az
óbu dai Kis fa ludy Szín ház szín pa dán
is, ahol együtt lép fel Türk Ber tá val,
Medgyaszay Vil má val, Misoga Lász -
ló val és a fe lejt he tet len em lé kû „kis
Rott”-tal.

G. Edit ko rán meg is mer ke dik a
„fes tett menny or szág” csil la ga i val,
érthetô, hogy ô is ezen a pá lyán kí -
ván ér vé nye sül ni. Ad dig ri mán ko dik
ap já nak, míg nem az be le egye zik,
hogy le á nyá ból „cso da pók” le gyen a
vurst li ban. Edit mint „Leila, a cso -
da pók” 1939-tôl 1942-ig mû kö dik a
vurst li különbözô mû in té ze te i ben. A
ke gyet len tör vé nyek azon ban ap já -
val együtt ôt is ki ûzik a vá ros li ge ti

„pa ra di csom ból”, ahon nan va ló di
po kol ba ke rül nek. A „kis Juszuf”
Bor ban pusz tul el has tí fusz ban, Edi -
tet és hú gát édes any juk kal együtt
Ausch witz ba haj szol ja a zöld és a
bar na té boly.

Har ma dik hó nap ja él a ha lál tá bor -
ban, ami kor sze met vet rá egy SS-le -
gény, aki be le sze ret a csi nos zsi dó
lány ba. Edit nek vi szont örök ké a
szö ké sen jár az esze. A vi szon zat lan
sze re lem min dent legyôz, még
Himmler pa ran csa it is. Egyik nap az
if jú ná ci szi ge telt drót vá gó ol ló val
ér ke zik a „ran de vú ra”. El ma gya ráz -
za Edit nek, ho gyan le het rést vág ni a
ma gas fe szült sé gû áram mal te lí tett
drót ke rí té sen, és rö vid idôre „meg -
va kí ta ni” a ba rakk ra irá nyí tott ref -
lek tort.

Edit még az nap éj jel meg szö kik a
lágerbôl. Fu tás köz ben vas úti töl tés -
hez ér. A feb ru á ri fagy csont já ig ha -
tol. A sí nek mel lett – nagy rendezô a
sors! – egy el do bott fe ke te kom bi nét
és egy lem ber dzse ket ta lál. Le ve szi
rab ru há ját és ma gá ra öl ti a hol mi kat.
Al test ét nem vé di sem mi. Sze mély -
vo nat kö ze le dik. Az éj sza ká ban vas -
út ál lo más fé nyei vil lan nak fel. A vo -
nat las sít, majd meg áll. Ész re vét le -
nül fel szö kik az egyik pe ron ra. Hi á -
nyos öl tö zék ben, sze mély re sza bott
sze ren csé vel buj kál ja vé gig az utat.
Az ál lo má so kon le száll-fel száll,
toalettfülkében gub baszt, a va go no -
kat összekötô át já rók ban hú zó dik
meg.

A vo nat Bécs be vi szi. A pá lya ud -
var vá ró ter mé ben esz mé le tét vesz ti.
Újabb cso da: ele gáns hölgy ha jol az
alélt lány fö lé, Dora Burstin, a bé csi
ame ri kai ko mi té elnöknôje. Kór ház -
ba vi szi, ahol apá cák ápol ják a be te -
ge ket. A szö kött lányt dr. Hans
Jawurek oszt rák fôorvosra bíz za, aki
több je len ték te len „mû té tet” hajt
vég re raj ta, hogy in do kol tan tart has -
sa kór ház ban. Késôbb ma ga mel lé
ve szi, be ta nít ja as  szisz ten sé nek, ám
a kór ház ban nem ma rad hat to vább.
Az or vos át en ge di ne ki bé csi la ká sá -
nak egyik szo bá ját. Edit még éle te
de re kán is éve kig le ve lez az ak kor
már 87 éves dr. Jawurekkel.

Bécsbôl va ló ha za té ré se után férj -
hez megy, nyolc gyer me ket hoz vi -
lág ra. Hár man él nek kö zü lük, ket ten
Iz ra el ben. Ôk hív ták ma guk hoz be -
teg édes any ju kat és har ma dik test vé -
rü ket a csa lád já val együtt. Ne héz
szív vel hagy ja el Ma gyar or szá got.

Ákom bá ko mos levelébôl idé zek
né hány mon da tot:

„Drá ga ba rá ta im, ír ja tok! Tüdô-
és mell hár tya gyul la dást és a pá rás
levegôtôl aszt mát kap tam. A fér jem
hû sé ge sen ápolt, de lá za san is Ti te -
ket ke res te lek. Resz ket a ke zem, a lá -
bam, de pres  szi ós let tem. Ír ja tok!
Min den sor Tôletek ara nyat ér szá -
mom ra. Elôvettem a ké pet a ré gi cir -
kusz ról. Eszem be ju tott sok min den:
Pest, a Vá ros li get, a vurst li. Ír ja tok!
Ta lán is mét élet re ka pok.

Igaz ba rá to tok: Edit”
EPI LÓ GUS
Az agyon mo der ni zált és meg rö vi -

dí tett Vá ros li get ben már sem mi sem
em lé kez tet a múlt ra. A vurst lit az 50-
es évek elsô fe lé ben bul dó zer rel tö -
röl te le a föld színérôl az ak ko ri kul -
túr po li ti ka. Va la mi vis  sza von ha tat la -
nul vé get ért. Egye dül a ma tu zsá le mi
ko rú ringlispil ke ring vál to zat la nul
kör be-kör be, fá ból fa ra gott
ôrangyalai ar cu kon rej té lyes mo -
sollyal ôrzik a hal ha tat lan ság tit kát,
da col va az idôvel. „Leila, a cso da -
pók”, aki egész éle té ben el hall gat ta
Ausch witz ból va ló szö ké se tör té ne -
tét, már csak az én em lé ke ze tem ben
él. An  nyi év után most is mét kö rü -
löt te fo rog min den gon do la tom, mint
ke gyet len if jú sá gunk ide jén az óri ás -
ke rék a ré gi vurst li ban.

(2004)
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Iz ra el küz del me az el eset tek
holt tes te i nek vis  sza szer zé sé ért
több, mint ka to nai erôfeszítés – ez
egy er köl csi és spi ri tu á lis kö te les -
ség, amely a hit ben és a csa lád ban
gyö ke re zik.

Iz ra el ben még az él ve ha za tért tú -
szok fe let ti öröm kö ze pet te sem jön
el a va ló di meg nyug vás, hi szen a
legfôbb cél to vább ra is az, hogy ha -
za hoz zák és el te mes sék azo kat, akik -
nek tes te még min dig Gá zá ban van.

Ez a kül de tés fáj dal mas va ló ság gá
vált most, ami kor végsô nyu ga lom ra
he lyez ték két ame ri kai-iz ra e li ka to -
na, Omer Neutra és Itay Chen föl -
di ma rad vá nya it – akik ok tó ber 7-én
tank ja ik ban es tek el – Ha dar Goldin
mel lett, aki nek tes tét a Hamász ti -
zen egy éven át tar tot ta vis  sza.

Ezek a te me té sek a nem ze ti egy ség
ese mé nye i vé vál tak, ar ra em lé kez tet -
ve, hogy min den ka to na, min den lé -
lek a csa lád ré sze. A küz de lem azon -
ban foly ta tó dik. A Hamász to vább ra
is vis  sza tart ja há rom iz ra e li és egy
thai föl di ál lam pol gár holt test ét, em -
lé kü ket torz al ku tár gyá vá té ve a ke -
gyet len pszi cho ló gi ai há bo rú ban.

Mi ért ilyen fon tos a zsi dó nép szá -
má ra val lá si, ér zel mi és kö zös sé gi
szem pont ból, hogy a tes te ket vis  sza -
hoz zák és Iz ra el föld jén te mes sék el?
A vá lasz ban négy alapvetô ta ní tást
ta lá lunk ma gá ról az életrôl.

A test szent sé ge
A test több, mint pusz ta fi zi kai bu -

rok: az is te ni lé lek tár sa, egy szent
edény, ame lyen ke resz tül az em ber
tel je sí ti föl di kül de té sét. Test nél kül
a lé lek nem tud ja be töl te ni fel ada tát
a vi lág ban. A ha lál után is meg ma rad
a test szent sé ge, és mél tó ság gal kell
ve le bán ni. Ezért tilt ja a zsi dó jog a
ham vasz tást, a te me tés kés lel te té sét
vagy a holt test köz szem lé re té te lét.

A ha lál pil la na tá ban a lé lek el vá lik
a testtôl, és vis  sza tér szel le mi ott ho -
ná ba. A te me tés en nek a fo lya mat -
nak a ré sze: lehetôvé te szi, hogy a lé -
lek bé ké ben tá voz zon a fi zi kai vi lág -
ból. A tó rai pa rancs – „Por ból let tél
és por rá le szel” – elôírja, hogy a test
tér jen vis  sza a föld be, ahon nan vé te -
tett, le zár va ez zel a szent kör for gást.

Amíg azon ban a test nincs el te -
met ve, a lé lek „függô” ál la pot ban
ma rad – két vi lág kö zött, nem lel ve
bé ké re. Ha a tes tet nem te me tik el, a
lé lek út ja be fe je zet len ma rad.

Te me tés Iz ra el föld jén
Ahogy a hetiszakaszban is ol vas -

suk: ami kor Sá ra meg halt, Áb ra hám
csa lá di sír he lyet vá sá rolt Hebronban.
Az óta min den nem ze dék vá gya,
hogy Iz ra el föld jén te mes sék el. A
Bib lia el me sé li, hogy Já kob ha lá la
kö ze led té vel meg fo gad tat ta fi á val,
Jó zsef fel, hogy tes tét nem Egyip -
tom ban, ha nem Iz ra el ben he lye zik
örök nyu ga lom ra (1Mózes 47:29).

Ha dar Goldin édes ap ja, prof.
Szimcha Goldin a te me té sen így fo -
gal ma zott: A meg vál tás pil la na tá -
ban, ami kor Iz ra el né pe ki sza ba dul
az egyip to mi rab szol ga ság ból, Mó -
zes ma gá val vi szi Jó zsef csont ja it,
hogy az ígé ret be tel je sül jön.

Ez az ér ték ma is él. Ami kor va la -
kit kül föld ön te met nek el, szo kás
egy ma rék iz ra e li föl det szór ni a sír -
ba – a szent föld del va ló kap cso lat
je le ként.

Omer Neutra és Itay Chen ese té -
ben a ha zai te me tés kü lö nö sen mély
je len tés sel bír: Ame ri ká ból jöt tek,
hogy vé del mez zék a zsi dó né pet és
Iz ra el föld jét – most ré szei let tek ma -
gá nak a föld nek.

Ami kor Omer Neutra tes tét vis  sza -
hoz ták, édes ap ja, Ronen Neutra, Je -
re mi ás pró fé tát idéz te: Van re mény a
jövôdre – mond ja az Örök ké va ló –,
és a fi ak vis  sza tér nek ha zá juk ba. (Je -
re mi ás 31:17)

Miért fontos hazahozni az
elraboltak holttestét

Lel ki gyógy ulás
A te me tés a cheszed sel emet –

igaz jó ság – cse le ke de te, mert olyas -
va la mi, amit az el hunyt nem tud vi -
szo noz ni. Ugyan ak kor nem csak az
el hunyt irán ti jó ság, ha nem a hoz zá -
tar to zók gyógy ulá sá nak út ja is.

Amíg egy sze ret tünk tes tét fog va
tart ják, a lé lek nem tud ja el fo gad ni a
ha lál vég le ges sé gét. A gyász fél be -
sza kad, a fáj da lom idôtlenül fenn ma -
rad.

Itay Chen édes ap ja, Ruby Chen
így fo gal ma zott: Az el múlt két év ben
csa lá dunk ér zel mi leg Gá zá ban volt
fog va tart va – csap dá ba es tünk, gyá -
szunk be fa gyott, se be ink nem gyó-
gy ul hat tak, fáj dal munk nem ta lál ha -
tott le zá rást.

Ami kor vég re a sír hely elôtt áll nak,
az tá maszt nyújt az élôknek – he lyet
az em lé ke zés re, a sí rás ra, és ar ra,
hogy az el hunyt em lé ke szer ve sen
beleszövôdjön az élet tör té ne té be.

A zsi dó nép egy csa lád
A zsi dó nép egyet len csa lád: min -

den vesz te ség, min den el nem te me -
tett test kö zös fáj da lom. A holt tes tek
vis  sza szál lí tá sa Gá zá ból egy spi ri tu -
á lis kül de tés, amely hely re ál lít ja az
egyen súlyt Iz ra el kol lek tív lel ki is -

me ret ében – mi vel min den élet szá -
mít, min den tör té net szent.

Ez a köl csö nös felelôsségvállalás a
kol Jiszráel arevim ze bazeh – min -
den zsi dó felelôs a má si kért – ôsi el -
vé ben gyö ke re zik. Ez ad ala pot an -
nak a nem ze ti ígé ret nek, hogy sen kit
sem ha gyunk hát ra, sem a csa ta té ren,
sem az em lé ke zet ben. Egy olyan vi -
lág ban, ahol az élet gyak ran vá lik
pusz ta sta tisz ti ká vá, az az el tö kélt -
ség, hogy Iz ra el ha za hoz za ha lot ta it,
ma ga is egy kidus hásem – Is ten ne -
vé nek meg szen te lé se –, amely ta nú -
sá got tesz az élet szentségérôl.

Ha dar Goldin ezt ír ta: A min den -
na pi élet so rán leg in kább a külsô vi -
lág ra fi gye lünk és a kör nye zet ha tá -
sa it érez zük, csak rit kán te kin tünk be
a sa ját lel künk be... Ha a pil la nat nyi
örö mök és mu lan dó él ve ze tek után
fu tok, el sza lasz tom a lehetôséget,
hogy fel fe dez zem az iga zi, tar tós
öröm for rá sát: a sa ját lel ke met.

Amíg egyet len zsi dó már tír is te -
me tet le nül ma rad, a kül de tés nincs
tel je sít ve. Azok, akik éle tü ket ál doz -
ták ok tó ber 7-én, Iz ra el nem ze ti jel -
ké pei let tek. Ál dott le gyen az em lé -
kük!

Az aish.com cik ke alap ján for dí tot -
ta:

Zucker-Kertész Lil la

Jichák Hercog iz ra e li ál lam el nök
a Jichák Rabin mi nisz ter el nök meg -
gyil ko lá sá nak 30. év for du ló ján a
Herzl-hegyen tar tott ál la mi meg em -
lé ke zé sen ar ra fi gyel mez te tett, hogy
az or szág ban ma ugyan olyan szin tû
uszí tás és erôszak ta pasz tal ha tó,
mint ak kor.

Hercog azt mond ta, hogy Iz ra el
„is mét a sza ka dék szé lén áll”. Emel -
lett fel szó lí tott a gá zai meg ál la po dá -
sok be tar tá sá ra és a bé kés ren de zés
lehetôségének meg ra ga dá sá ra, „aho -
gyan Rabin meg ál mod ta”.

„Há rom év ti zed múl va ugyan azo -
kat a je le ket lát juk, sôt ta lán még
erôsebben. Dur va, nyers, trá gár be -
szé det, az áru lás vád ja it, a kö zös sé gi
mé di án és a nyil vá nos sá gon ke resz -
tül terjedô mér get, az erôszak min -
den, fi zi kai és ver bá lis for má ját” –
mond ta Hercog. „Ez min den ér te -
lem ben stra té gi ai fe nye ge tés” – tet te
hoz zá.

Az ál lam el nök fel szó lí tott a belsô
egy ség re, em lé kez tet ve rá, hogy a
következô vá lasz tá si év „fe szült”
lesz. De „nem vál hat az uszí tás és az
erôszak évé vé. A po li ti kai vi ta le gi -
tim, az ellenfélbôl el len sé get csi nál ni
nem az” – hang sú lyoz ta.

Rabin uno ká ja, Jo na tán Ben Ar ci
ar ra szó lí tot ta fel az or szá got, hogy
uta sít sa el a szélsôségességet és a
belsô gyû lö le tet. „Egy má sik zsi dó
gyil kol ta meg, egy szélsôséges, fa na -
ti kus, al jas em ber. Egy kö zü lünk. A
gyil kos ság tra u má ja meg vál toz tat ta
az éle te met, és meg vál toz tat ta az or -
szá gét is. A tra u má ban – le gyen az
nem ze ti vagy sze mé lyes – gyak ran
ott rej lik a vál to zás lehetôsége” –
mond ta Rabin uno ká ja, és fel szó lí -

A Galilee Medical Cen ter Észak-
Iz ra el má so dik leg na gyobb kór há za,
amely há bo rús idôkben be töl tött sze -
re pé nek és az egyik ko ráb bi igaz ga tó
elôrelátásának köszönhetôen az or -
szág egyik vezetô in téz mé nyé vé vált
a komp lex ha di sé rü lé sek ke ze lé sé -
ben. A sürgôsségi osz tály igaz ga tó ja a
Partnership2Gether prog ram szer ve -
zé sé ben a Merkazban tar tott elôadást,
ír ja Ádám Pé ter a Ki bi cen.

Khalid Atalla azért lá to ga tott Bu -
da pest re a Szohnut Partnership2Get-
her (P2G) prog ram já nak ke re té ben,
hogy be mu tas sa, mi ként bir kó zik meg
a li ba no ni ha tár kö ze lé ben mûködô
kór ház a há bo rús ki hí vá sok kal.

Atalla dok tor egyik elôadását a
Merkaz – Hé ber és Iz ra e li Kul tu rá lis
In té zet ben tar tot ta, de há rom na pos itt-
tar tóz ko dá sa alatt járt a Szent Fe renc
Kór ház ban, OR-ZSE-n, a Mazsihisz
Sze re tet kór há zá ban, a NA TO Ka to -
nai Or vos tu do má nyi Köz pont já ban, a
Hon véd kór ház sürgôsségi rész le gén,
ta lál ko zott a SO TE iz ra e li or vos tan -
hall ga tó i val és rend ha gyó tan órát tar -
tott a Lauder is ko la di ák ja i nak.

A Merkaz A bé kés együtt élés mo -
dell je Nyugat-Galileában cím mel
hir det te meg az elôadást, amely a
Facebook-eseményben ol vas ha tó le -
írás sze rint azt mu tat ta vol na be, mi -
ként mû kö dik együtt a kór ház ban a
nyu gat-ga li le ai ré gió sok szí nû kö zös -
sé ge. Az ott élô ke resz tény és musz-
lim ara bok, drú zok és zsi dók ho gyan
„rep re zen tál ják ezt a sok szí nû sé get,
és nap mint nap bi zo nyít ják, hogy a
kö zös mun ka és köl csö nös tisz te let
ké pes hi dat épí te ni a kü lönb sé gek fö -
lött”.

Khalid Atalla elôadásában azon ban
a fen ti ek még csak az em lí tés szint jén
sem je len tek meg, ami azért is saj ná -
la tos, mert az ilyen tör té ne tek se gít -
het nek az ok tó ber 7-i ter ror tá ma dást
követô fe szült sé gek eny hí té sé ben. A
GMC sürgôsségi osz tá lyá nak igaz ga -
tó ja ehe lyett in kább a kór ház mû kö -
dé sé re fó ku szált, leg in kább a kü lön fé -
le há bo rús idôszakokban.

Az elôadás elôtt Aja Kagade, az
ese ményt szervezô Partnership-

Jichák Rabin 1974-ben

Vész hely zet ben a föld alá
köl tö zik a Galilee
Medical Cen ter

2Gether egész ség ügyi bi zott sá gá nak
iz ra e li társ el nö ke, egy ben a GMC
nem zet kö zi kap cso la to kért felelôs
igaz ga tó ja be szélt ar ról, ho gyan épül
fel a P2G prog ram, és mi ként mû kö -
dik együtt 17 zsi dó kö zös ség az
Egye sült Ál la mok ból, Iz ra el nyu gat-
ga li le ai ré gi ó já ból, va la mint
Budapestrôl kü lön fé le te rü le te ken,
pél dá ul az egész ség ügy te rén.

A prog ram ke re té ben or vo sok, szo -
ci á lis mun ká sok és más egész ség ügyi
szak em be rek se gí tik egy mást. Kon fe -
ren ci á kat, tan fo lya mo kat tar ta nak az -
zal a cél lal, hogy meg os  szák a tu dá su -
kat és a ta pasz ta la ta i kat. Az ok tó ber 7-
i tá ma dás nyo mán ki tört há bo rú ide jén
pél dá ul több ma gyar or szá gi or vos is
ér ke zett a GMC-be a P2G köz ve tí té -
sé vel, hogy ön kén tes ként se gít sék a
kór há zat a há bo rús sé rül tek el lá tá sá -
ban. Köz tük volt Shemesh Assaf, a
Sze re tet kór ház fôigazgatója, aki nek
köz re mû kö dé sé vel va ló sult meg a
mos ta ni lá to ga tás.

A Naharija vá ro sá ban lévô GMC
Galilea leg na gyobb, Észak-Iz ra el má -
so dik leg na gyobb egész ség ügyi köz -
pont ja a hai fai Rambam után. A kór -
ház nagy já ból 10 ki lo mé ter re ta lál ha -
tó a li ba no ni ha tár tól, ami nek egyik
kö vet kez mé nye, hogy cso dás ki lá tás
nyí lik a dél-li ba no ni he gyek re, a má -
sik – ke vés bé ma gá val ra ga dó –, hogy
há bo rús idôszakban ma ga az in téz -
mény is cél pont tá vá lik.

Khalid Atalla el me sél te, hogy a há -
bo rús ki tett ség mi att a 2000-es évek
ele jén a GMC ak ko ri igaz ga tó ja, Sa ul
Sa sa egy föld alat ti lé te sít mény meg -
épí té sét kez de mé nyez te a kór ház alatt.
A föld alat ti rész leg el ké szü lé se után a
GMC lett Iz ra el ben az egyet len olyan
egész ség ügyi köz pont, amely há bo rú
ide jén biz ton sá gos kö rül mé nyek kö -
zött ké pes vé gez ni fel ada tát. Míg más
kór há zak há bo rús fe nye ge tett ség kö -
ze pet te kény te le nek a mély ga rázs ba
köl töz tet ni a leg szük sé ge sebb rész le -
ge ket, ad dig a GMC tel jes osz tá lyo kat
tud le vin ni a föld alá, or vo sok kal. be -
te gek kel, sôt az egész ség ügyi sze -
mély zet csa lád tag ja i val együtt, ahol a
fel szí ni hez ha son ló kö rül mé nyek kö -
zött foly hat az élet men tés. A nagy ki -
ter je dé sû bun ker be vezetô fo lyó so kon
egy mentôautó is ké nyel me sen be fér.

Sa sa pro fes  szor el kép ze lé se már
2006-ban, a má so dik li ba no ni há bo rú
ide jén he lyes nek bi zo nyult, mi u tán
több száz ra ké ta hul lott le a kór ház
kör nyé kén, és az egyik be is csa pó -
dott a sze mé sze ti osz tály épü le té be. A
föld alat ti lé te sít mény nek köszön-
hetôen a köz vet len ve szély el le né re is
a GMC fo gad ta be a leg több sé rül tet,
több mint 1800 ka to nát és ci vilt ke -
zel tek ab ban az idôszak a naharijai in -
téz mény ben.

A má so dik nagy ki hí vást a szí ri ai
pol gár há bo rú je len tet te, ak kor a
GMC a Golán-fennsíkon ál lí tott fel
tá bo ri kór há zat a se be sül tek fo ga dá -
sá ra. Atalla dok tor el mon dá sa sze rint
a pol gár há bo rú kez de te óta a Galilee
Medical Cen ter be több mint 1600 szí -
ri ai se be sült ér ke zett, köz tük sok nô
és gye rek, ami nek köszönhetôen Iz ra -
el egyik vezetô in téz mé nyé vé vált a
komp lex há bo rús sé rü lé sek ke ze lé sé -
ben.

Ez a ta pasz ta lat is se gí tett ab ban,
hogy 2023. ok tó ber 7-én egy nap alatt
több mint 600 sé rül tet el tud tak lát ni. A
vé res ter ror tá ma dást követô 14 hó nap -
ban az egész kór ház le köl tö zött a föld
alá, ahol több mint 3000 se be sült nek
se gí tet tek ezen idôszak alatt.

A leg utób bi há bo rú kap csán is so -
kat ta nul tak a kór ház ban. Khalid
Atalla ki emel te azt a sürgôsségi or -
vos lást ok ta tó prog ra mot, ame lyet ci -
vi lek és kö zös sé gek szá má ra kezd tek
el tar ta ni. Ez azért vált szük sé ges sé,
mert ok tó ber 7-én hos  szú idôbe telt,
mi re kór ház ba tud ták jut tat ni a sé rül -
te ket, aki ket ez idô alatt a kör nye ze -
tük ben lévôknek kel lett el lát ni uk.
Ezen túlmenôen is több fej lesz tés sel
büsz kél ked het a GMC. Ilyen a
drónok se gít sé gé vel történô vér szál lí -
tás vagy a mes ter sé ges in tel li gen cia
ala pú di ag nosz ti ka.

Jichák Rabin meg gyil ko lá sá nak 30. év for du ló já ra
em lé kez tek Iz ra el ben

tott a szélsôségesek ki szo rí tá sá ra a
közéletbôl.

„Olt suk ki az örök gyû lö le tet és
azo kat, akik láng ra akar ják lob ban ta -
ni. Ha együtt cse lek szünk, si ke rül ni
fog új já é pí te ni az iz ra e li cso dát” –
zár ta be szé dét.

Az em lék ün nep sé gen je len volt
töb bek közt Avi Dihter mezôgaz-
dasági mi nisz ter, Jichák Amit, a
legfelsôbb bí ró ság el nö ke, Ejal
Zamir ve zér ka ri fônök, Daniel Levi
rendôrfôkapitány és David Zini, a
Sin Bét bel biz ton sá gi szol gá lat
vezetôje. Ben já min Netanjáhu 2021
óta nem vesz részt a ren dez vé nyen.

1995. no vem ber 4-én egy szél-
sôjobboldali fi a tal, Jigal Amir 
agyonlôtte Iz ra el bal ol da li mi nisz ter -
el nök ét Tel-Avivban egy tö meg tün -
te tés vé gén, ame lyet a bé ké ért és az
erôszakmentességért ren dez tek.

Rabin csa lád já nak több tag ja és
sok hí ve a mai mi nisz ter el nö köt, az
ak ko ri el len zé ki vezetôt te szi
felelôssé a gyil kos ság hoz vezetô,
meg osz tó po li ti kai lég kör ért, és egy -
re gyak rab ban vá dol ják az zal, hogy
is mét tu da to san szít ja a tár sa dal mi
meg osz tott sá got.

Az év for du ló nap ján a De mok ra -
ták párt – amely Rabin Mun ka párt já -
nak utód ja – meg em lé ke zést tar tott a
meg gyil kolt mi nisz ter el nök em lék -
mû vé nél. „Akik har minc éve részt
vet tek a Rabin el le ni uszí tás ban, ma
a kor mány ban ül nek. Aki ak kor a
Cion té ren a gyû lö le tet szí tot ta, ma a
mi nisz ter el nö ki szék ben ül. És az,
aki el lop ta Rabin au tó já nak emb lé -
má ját, és ki je len tet te, hogy »képes
el ér ni hoz zá és bántalmazni«, ma
mi nisz te ri szék ben ül” – je len tet te ki

a párt el nö ke, Jair Golan, utal va
Netanjáhura és Itamár Bengvir bel -
biz ton sá gi mi nisz ter re.

„De mi itt va gyunk. Egy erôs és
el szánt de mok ra ti kus nép. A szol gá -
ló, dol go zó, adófizetô kö zös ség,
amely hû az ál lam ala pí tó nyi lat ko zat
ér té ke i hez és a ci o nis ta esz mé hez.
Har col ni fo gunk, küz de ni fo gunk, és
gyôzni fo gunk; fel sza ba dít juk Iz ra -
elt, és vis  sza ve zet jük Rabin út já ra” –
zár ta be szé dét a po li ti kus.

A rendôrség le tar tóz ta tott há rom
em bert a Je ru zsá lem kö ze lé ben, egy
cso mó pont nál tar tott né hány fôs kor -
mány el le nes tün te té sen, me lyen ál la -
mi vizs gá ló bi zott ság fel ál lí tá sát kö -
ve tel ték az ok tó ber 7-i ter ror tá ma dás
ügyé ben, va la mint elôrehozott vá -
lasz tá sok ki írá sát, és emel lett meg -
em lé kez tek Rabin meg gyil ko lá sá nak
30. év for du ló já ról. (MTI)
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Az esôért imád koz tak 
a Kineret part ján

Tö me ges imát tar tot tak a Kineret part ján az Iz ra elt súj tó sú lyos aszály meg -
szû né sé ért. A résztvevôk sze rint ez a mód szer már ko ráb ban is be vált.

A szakértôk sze rint ez volt az el múlt száz év leg sú lyo sabb aszá lya. A no -
vem ber nyá ri hôséggel kezdôdik, a meg szo kott nál akár nyolc fok kal ma ga -
sabb hômérséklettel.

A Cfátban mûködô Ari is ko la több tu cat di ák ja, ta ná ra ik és Tiberias, va la -
mint a kör nyék la kói ös  sze gyûl tek az egy re apa dó Kineret part ján – amely nek

Elôléptették 
a ki sza ba dult

túszt

A had se reg sze mély ze ti igaz ga tó -
sá gá nak képviselôi a Kneszetben el -
mond ták, hogy kö rül be lül 600 hi va -
tá sos ál lo má nyú sze mély – köz tük
ma gas ran gú tisz tek és hi va tá sos al -
tisz tek – nyúj tott be kor en ged mé -
nyes nyug díj ké rel met.

Mind ös  sze két hó nap pal ezelôtt
Dado Bar Ka li fa vezérôrnagy, az

IDF sze mély ze ti igaz ga tó sá gá nak
vezetôje rit ka fi gyel mez te tést adott
ki a Kneszet Ál la mi Ellenôrzô Bi -
zott sá gá nak: „Hi va tá sos ka to nák te -
le fo nál nak és azt kér de zik, hogy le -
mond hat nak-e egy há bo rú kö ze pén.
Mély sé ge sen ag gód ni uk kel le ne.”

Ka li fa a Legfelsôbb Bí ró ság nem -
ré gi ben ho zott, a hi va tá sos tisz tek

Hat van öt ki lo gramm le fog lalt
ara nyat ár ve rez el az

adó ha tó ság
Rit ka lé pés re szán ta el ma gát az adó ha tó ság: nyil vá nos ár ve rést hir det

azok nak az arany töm bök nek és arany ér mék nek az ér té ke sí té sé re, ame lye ket a
vá mo sok két kü lön csem pé szé si ügy ben fog lal tak le. A ne mes fém vi lág pi a ci
ára az utób bi idôben jelentôsen emel ke dett, ami kü lön ér de kes sé te szi a most
meg hir de tett ten dert.

Az ár ve ré sen több mint 65 ki lo gramm arany ke rül ka la pács alá: hat van töm -
böt és to váb bi száz nyolc van öt un ci át kí nál nak fel. A té te le ket a szab vány ügyi
in té zet meg vizs gál ta és hi te les nek ta lál ta – szem léz te a Ynet írá sát az
Izraelinfo.

Az egyik ügy 2022 de cem be ré ben tör tént az Allenby határátkelônél, ahol a
vá mo sok egy jordán rend szá mú Nis san Patrol rej tett re ke szé ben húsz arany -
töm böt ta lál tak, ös  sze sen húsz ki lo gramm súly ban. A sofôr jordán ál lam pol -
gár volt tu ris ta ví zum mal. A ra ko mány ér té ke ak kor mint egy négy mil lió sékel
volt, és nagy já ból hét száz ezer sékel adót és vá mot kel lett vol na fi zet ni utá na,
ha sza bá lyo san be je len tik.

A má sik eset 2025 ja nu ár já ban tör tént a Ben-Gurion repülôtéren, ami kor
egy Dubajból érkezô utas negy ven öt és fél ki lo gramm nyi aran  nyal pró bált a
zöld fo lyo són át men ni. A le fog lalt arany ér té két mint egy nyolc mil lió sékelre
be csül ték.

Az adó ha tó ság, amely mind két eset ben el ko boz ta a csem pé szett ara nyat,
úgy dön tött, hogy ez út tal nem rak tá roz za to vább a kész le tet, ha nem nyil vá nos
pá lyá za ton ér té ke sí ti. 

Iz ra el be köl töz te tik In di á ból
a Bné Menase kö zös sé get

Az iz ra e li kor mány jó vá hagy ta Ben já min Netanjahu mi nisz ter el nök és
Ofir Szofer be ván dor lá si és be fo ga dá si mi nisz ter ja vas la tát a Bné Menase
kö zös ség Iz ra el be történô tel jes áttelepítésérôl 2030-ig – je len tet te be a mi -
nisz ter el nö ki hi va tal.

A kor mány ülé sen el fo gad ták, hogy 2026 vé gé ig ezer két száz em ber ér kez -
zen Iz ra el be, 2030-ig pe dig be fe je zik a mint egy 5800 fônek, a tel jes kö zös -
ség nek az iz ra e li be fo ga dá sát Észak ke let-In di á ból az ot ta ni, Manipurban és
Mizoramban ta pasz tal ha tó et ni kai fe szült sé gek kö ze pet te.

Az új be ván dor ló kat Iz ra el észa ki ré szén, Nof HaGalil vá ros ban és a tér ség -
ben fog ják le te le pí te ni szé les kö rû be fo ga dá si prog ram se gít sé gé vel, és egye -
sí tik azo kat a csa lá do kat, me lyek nek tag jai már ko ráb ban Iz ra el be te le pül tek.

„Ez egy fon tos és ci o nis ta dön tés, amely megerôsíti az észa ki tér sé get és
Galileát” – mond ta a mi nisz ter el nök.

Ez zel a lé pés sel a kö zös ség min den tag ját át te le pí tik Iz ra el be, mi u tán az el -
múlt két év ti zed ben mint egy né gyez ren ér kez tek kö zü lük ko ráb bi kor mány -
ha tá ro za tok alap ján.

Éjál Zamír ve zér ka ri fônök me -
nesz tet te azo kat a hír szer zé si és ka -
to nai vezetôket, akik a Hamász pa -
lesz tin iszlamista szer ve zet 2023.
ok tó ber 7-i ter ror tá ma dá sa kor szol -
gá lat ban vol tak Iz ra el Gá zai öve zet -
tel szom szé dos dé li ré szén.

A ve zér ka ri fônök ál tal el tá vo lí tott
tá bor no kok kö zül a leg töb ben már ko -
ráb ban le mond tak az ak tív szol gá lat -
ról, de tar ta lé kos ál lo mány ban ma rad -
tak. Most azon ban fel men tet ték ôket a
tar ta lé kos ál lo mány ból is. Zamír ezen -
kí vül meg ro vás ban ré sze sí tett több
más hír szer zé si, légierô- vagy ha di -
ten ge ré sze ti pa rancs no kot is, de ôk a
poszt ju kon ma rad hat nak, és töb bük
ese té ben ez még éve ket je lent.

„Nem kön  nyû olyan dön té se ket
hoz ni, ame lyek ál ta lam nagy ra tar tott
em be re ket érin te nek. Az ál lam biz ton -
sá gá nak szen tel ték az éle tü ket, év ti ze -
de ken ke resz tül együtt har col tam ve -
lük, és a leg ki vá lóbb pa rancs no ka ink
kö zé tar toz nak. De kö te les sé gem vi lá -
gos ha tárt húz ni a pa rancs no ki
felelôsségben” – je len tet te ki egy
videoüzenetében a ve zér ka ri fônök.

Az el bo csá tot tak kö zött van töb -
bek közt Aharon Haliva, a ka to nai
hír szer zés 2024 áp ri li sá ban le mon -
dott vezetôje, Oded Basiuk, a had -

Fo tó: Ynet

Fo tó: IDF

Éjál Zamír
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Több pa rancs no kot me nesz tet tek a Hamász 
ter ror tá ma dá sá val kap cso lat ban

mû ve le ti pa rancs nok ság jú li us ban
tá vo zott vezetôje, va la mint Jaron
Finkelman, a dé li pa rancs nok ság ja -
nu ár ban le mon dott vezetôje. Meg ro -
vás ban ré sze sült Slomi Binder, a
hír szer zé si pa rancs nok ság vezetôje,
Tomer Bar, a légierô pa rancs no ka
és David Szaár Szalama, a ha di ten -
ge ré szet vezetôje.

Zamír ki je len tet te, hogy a had se -
reg „el szán ta ma gát a tá ma dás kö -
rül mé nye i nek tel jes kö rû, pro fes  szi o -
ná lis és mély re ha tó ki vizs gá lá sá ra.

En nek ré sze ként egye bek kö zött füg -
get len vizs gá ló bi zott ság fel ál lí tá sá -
ról dön töt tem” – mond ta, mi u tán „a
had se reg ok tó ber 7-én ku dar cot val -
lott fô fel ada tá ban, Iz ra el ál lam pol -
gá ra i nak meg vé dé sé ben”.

A had se reg elsô belsô vizs gá la ta it
még Herci Halevi, az elôzô ve zér ka -
ri fônök ve zet te, de Zamír ha mar
külsô tes tü le tet ál lí tott fel a hi bák
fel tá rá sá ra. Eme tes tü let sze rint a ko -
ráb bi vizs gá la tok több sé ge nem volt
megfelelô. (MTI)

A had se reg köz lé se sze rint a sze -
mély ze ti igaz ga tó ság vezetôje
elôléptette Edan Ale xan der ka to nát,
aki má jus ban sza ba dult 584 nap
Hamász-fogság után, ír ta meg az
ujkelet.live.

Sza ba du lá sa után Ale xan der azt
mond ta, hogy foly tat ni kí ván ja szol -
gá la tát az Iz ra e li Vé del mi Erôknél.

Egy ka to nai kon fe ren ci án Dado
Bar Ka li fa vezérôrnagy, a sze mély -
ze ti igaz ga tó ság vezetôje fôtörzs-
ôrmesteri rang ra emel te Ale xan dert.

A 21 éves Ale xan der az Egye sült
Ál la mok ból ér ke zett Iz ra el be, hogy
ma gá nyos ka to na ként szol gál jon a
Golani Dan dár ban. 2023. ok tó ber 7-
én el ra bol ták egy ka to nai poszt ról
Nirim kö ze lé ben, ami kor több ezer
Hamász ve zet te ter ro ris ta meg ro ha -
moz ta Dél-Iz ra elt.

Hat száz hi va tá sos ka to na kér te a ko rai 
nyug dí ja zá sát

nyugdíjkiegészítéseinek eltörlésérôl
szó ló ha tá ro za tát követôen tet te ezt a
meg jegy zést.

A vezérôrnagy sze rint je len leg
több mint 17.000 behívóelkerülô
van. „A be hí vó el ke rü lé se nor má vá
vált, egy egész se reg ügy véd sze rez
csa lárd mó don fel men tést” – mond -
ta.

A Bné Menase, va gyis Menasse fi ai egy in di ai kö zös ség, amely kü lön fé le
ti be ti-bur mai et ni kai cso por tok hoz tar to zik In dia és Bur ma ha tár vi dé kén.
Tag jai ma gu kat a ba bi lo ni fog ság ba hur colt zsi dók le szár ma zot ta i nak, Iz ra el
el ve szett tör zsei egyi ké nek te kin tik. A mint egy tíz ezer emberbôl ál ló cso port -
ból töb ben fel vet ték a mo dern zsi dó val lást az utób bi év ti ze dek ben. (MTI)

víz szint je 28 cen ti mé ter rel van az al só ha tár alatt –, hogy tö me ges imát tart -
sa nak. Az ese ményt Smuel Elijahu rab bi, Cfát fôrabbija és a Fôrabbinátus
Ta ná csá nak tag ja ve zet te, az zal a hit tel, hogy az ima és a re mény ere je ké pes
meg vál toz tat ni az ag gasz tó ten den ci át.

A zsi dó val lás ban az esôért va ló imát a szukkot ün ne pét követô smini áceret
nap ján mond ják el elôször. A töb bi imá ban is van egy spe ci á lis be tol dás a
szent na po kon, va la mint az Ámidá má so dik ál dá sá ba is be ke rül egy mon dat,
amely az esôre utal.

Az esô és a har mat meg em lí té se és az ál dás ho zó men  nyi sé gû csa pa dék ké -
ré se min den na pi imá ink nak is ré sze, de az év két kiemelkedô nap ján kü lön le -
ges li tur gi kus jelentôséggel bír az ôszi esôkérô (tfilát gesem) és a ta va szi har-
matkérô (tfilát tál) imánk. (ii.com)
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Eli Sarabi: Szá mom ra 
a má so kon va ló se gí tés lett 

a leg fon to sabb

Ki vé te le sen nem a rend sze re sen
kö ve tett te le ví zi ós adó mon, az
Arutz 12-en, ha nem az Arutz 13-on
néz tem meg az egyik utol já ra sza -
ba don en ge dett tús  szal, Rom
Braslavskival ké szí tett in ter jút,
amely oly tra gi ku san kü lön bö zött
a jó ked vû, di a dal mas túsz sza ba -
du lá sok ról szó ló ri por tok tól. Sze -
ren csé re más nap, no vem ber 8-án a
Jerusalem Post is kö zöl te szin te
szol ga i an for dít va az oly meg rá zó
do ku men tu mot. Bár nem elô ször
vé tek a szer zôi jo gok el len, de e
val lo más-do ku men tum kis sé szer -
kesz tett köz lé sé vel a so kat – és ér -
tem is – szen ve dett túsz aka ra tát
tel je sí tem be: is mer je meg a vi lág a
gá zai tú szok „sors ta lan sá gát”, s
ben ne – mint csepp ben a ten ger – a
gá zai há bo rú ban meg vi lá go so dott
zsi dó nép re ne he ze dô jö vô ké pet.
Kô bá nyai Já nos (Múlt és Jö vô).

Mind a te le ví zió adás, mind a szö -
veg köz lés az zal a fi gyel mez te tés sel
nyi tott, hogy: „Az aláb bi cikk ér zé -
keny té má kat, töb bek kö zött kín zást
és sze xu á lis erô sza kot érint.”

Rom Braslavski az in ter jút az zal
kezd te, hogy fel idéz te 2023. ok tó ber
7-e reg ge lét, ami kor meg pró bált el -
me ne kül ni a No va ze nei fesz ti vál ról,
mi köz ben a mé szár lás el kez dô dött.
„So ha éle tem ben nem lát tam még
ha lott em bert. Azt hit tem, hogy csak
mû anyag ba bák. Úgy érez tem, mint -
ha egy film ben len nék.” Meg pil lan -
tott egy ter ro ris tát, és min den ere jé -
vel ne ki ron tott, meg lök te ôt, az meg -
döb bent, ô pe dig fu tás nak eredt.
„Olyan gyor san fu tot tam, mint még
so ha éle tem ben, és tel je sen ki me rül -
tem.” Ek kor jött rá, hogy rossz irány -
ba fut – a Gá zai öve zet ha tár ke rí té se
fe lé. „Lát tam egy kis ár kot, ben ne
va la mi zöl det. Be le fe küd tem, és el -
mond tam a Smá Jiszráélt.” A ter ro -
ris ták vé gül meg ta lál ták; az a fér fi,
akit ko ráb ban meg lö kött, el tör te az
or rát, majd egy au tó ba kény-
szerítette, és a Gá zai öve zet be vit te.
Egy tyúk ól sze rû odú ba tusz kol ták,
jobb kar ját és egyik lá bát egy szek -
rény két ol da lá hoz rög zí tet ték. „Így
vol tam ki köt ve éj jel-nap pal, 24 órán
át.” Több mint egy hét el tel té vel már
ret te ne te sen éhes volt. Ek kor eszé be
ju tott egy trükk, amit egy is me rô sé -
tôl ta nult: „Van egy te le pes ba rá tom,
akit egy szer le tar tóz tat tak, és ô ta ní -
tott meg ar ra, ho gyan le het ki sza ba -
dul ni a bi lincs bôl.” A ház ban, ahol
fog va tar tot ták, akadt egy kony ha,
ahol a gáz tûz hely még mû kö dött.
„Va la hány szor hal lot tam, hogy va la -
ki jön, vis  sza fu tot tam a szek rény hez.
Így él tem egy hé ten át.” Ki tû zött ma -
gá nak egy 21 na pos ha tár idôt – utá na
el ha tá roz ta, hogy „ön gyil kos kül de -
tést” hajt vég re: fôz ma gá nak ma ka -
ró nit a tûz he lyen. „Azt gon dol tam,
le het, hogy el kap nak, le het, hogy
meg ha lok, de ezt meg kell ten nem.”
Ami kor a pa lac kos gáz el fo gyott, el -
ha tá roz ta, hogy tü zet rak, bár mi
áron. „Úgy dön töt tem, hogy bár mit
meg te szek, csak hogy vég re em ber
mód já ra egyek. A tes tem nek szük sé -
ge volt rá, és nem tud tam to vább fi -
gyel men kí vül hagy ni.”

A fô zés bôl szár ma zó füst fel ri asz -
tot ta a kö rü löt te lé vô gázaiakat, és
ha ma ro san több szá zan vet ték kö rül
a há zat. Be tör tek, meg ta lál ták az ágy
alatt rej tôz ve, és ki húz ták. „El kap -
tak, és el kezd tek üt le gel ni. Utá na ta -
lán két hé tig nem tud tam jár ni vagy
áll ni.”

Egy perc cel az elôtt, hogy a gáza-
iak meg öl ték vol na, a Rom ôr zé sé vel
meg bí zott fér fi vis  sza tért, és el ker -
get te mel lô le az em be re ket.
Fogvatartói azt mond ták ne ki, hogy
az ap ja, az any ja és a test vé re meg -
halt. „Nem kapsz le ve gôt az agyad -
ban ka var gó gon do la tok tól. Leg -
alább fél órá ra ma gam ba zár kóz tam,
és sír ni kezd tem. Leg szí ve seb ben
ho mok ba dug tam vol na a fe jem. Va -
jon mi ért és mi ben hal tak meg a szü -
le im? El vesz tet tem az irá nyí tást az
el mém fe lett. Nem bír tam to vább
ma gam mal, meg ra gad tam egy te ás -

Ta lál koz tam a Sá tán nal
Egy gá zai túsz val lo má sa

csé szét, és azt mond tam, hogy b***d
meg, b***d meg. Na gyon dü hös vol -
tam. Fel akar tam kel ni egy po hár ví -
zért, de fogvatartóm azt mond ta:
»Ülj le! Ne kelj fel, ne mozdulj.«
Meg ra gad tam a te ás csé szét, és a fe -
je met ütöt tem ve le.” Két szer csap ta a
fe jé hez a te ás csé szé ket, és a fruszt rá -
ci ó tól és a düh tôl el tör te. Et tôl el -
vesz tet te az esz mé le tét, és né mi vért
is, a sa ját vé rét, be szip pan tott. Ez
után az in ci dens után a ter ro ris ták
meg ver ték, és ke ve sebb ételt ad tak
ne ki. Azt mond ták, hogy töb bé nem
kap for ró italt, és csak na pi fél pitát
ve tet tek oda ne ki. Ar ra is rákény-
szerítették, hogy töb bet ma rad jon
áll va.

„Ami kor a hu ma ni tá ri us se gély
meg ér ke zett Gá zá ba, a ter ro ris ták
kö zött ki tört a bol dog ság. El kezd tek
úgy ét kez ni, mint ha egy ét te rem ben
ren del né nek, hús sal és sok fé le étel lel
lak tak jól, mi köz ben én nem kap tam
több ételt. Bü dös va gyok, nem zu ha -
nyoz tam, és nem eszem, mi köz ben
ôk ren ge teg étel ben dús kál nak. Mi ért
tar ta nak éhe sen, mi köz ben ôk foly -
ton foly vást za bál nak? Az étel il la tá -
tól fel for dult a gyom rom. Érez tem a
hús, a ká vé, a tea és a te jes rizs il la -
tát, amit fôz tek.”

Azon ban egy al ka lom mal ál dás ér -
ke zett Alekszander „Szá sa”
Trufanov, egy má sik túsz sze mé lyé -
ben, akit „a fog ság ide jén a leg na -
gyobb aján dék nak” ne ve zett. „Sut -
tog va kezd tünk be szél get ni, fél ve at -
tól, hogy azon nal el vá lasz ta nak. Ap -
rán ként el kezd tem meg nyíl ni, hogy
el me sél jem ne ki az éle te met, a fé lel -
me i met, és azt, hogy mit ér zek. Ô is
be szélt, reg gel tôl éj fé lig. Azt mond -
ta, hogy lá bon lôt ték, és más tör té ne -
te ket is me sélt, ame lyek ma kép zel -
gé sek nek tûn nek. De ami kor ve le le -
het tem, bol dog nak érez tem ma gam.”

Azon ban a bol dog ság rö vid éle tû
volt, mi vel 48 órá val ké sôbb a va ló -
ság új ra le csa pott rá. A ter ro ris ták az
IDF 2024. má ju si rafahi be vo nu lá sá -
ra hi vat koz va szét vá lasz tot ták ôket.
„Biz tos vol tam ben ne, hogy Szá sá -
val ös  sze tar to zunk; ô volt a tá ma -
szom, és biz ton ság ban érez tem ma -
gam ve le.”

Ez után vég leg egye dül ma radt.
„Té ve dés azt hin ni – ahogy ne ki

pré di kál ták –, hogy azért kí noz tak,
mert Ben-Gvir pro vo kál ja ôket az iz -
ra e li bör tön hely zet tel. Egyet len ok -
ból kí noz tak: mert zsi dó va gyok.
Ezért kap tam mind azt, amit kap tam.
Nem Ben-Gvir, nem Netanjahu mi -
att, csak is ezért, és sem mi má sért.”

2025 már ci u sá ban, a má so dik tûz -
szü ne ti meg ál la po dás után je len tô -
sen meg szi go rí tot ták fogvatartása
kö rül mé nye it. Va ló szí nû leg azért,
mert egy re több ter ro ris ta csa lád tag -
ja pusz tult el. Ôr zô je ek kor azt
mond ta ne ki, hogy ha át tér az isz -
lám ra, sok ételt kap, és sen ki sem
fog ja bán ta ni. Vis  sza uta sí tot ta.

„Tud tam leg be lül, hogy ez so ha
nem fog meg tör tén ni. Azt mond tam
[a ter ro ris tá nak]: zsi dó nak szü let tem,
és zsi dó ként fo gok meg hal ni.”

Ez után ôr zô je kö zöl te ve le, hogy
„fent rôl” üze ne tet ka pott, amely ar ra
uta sí tot ta, hogy kös se be a sze mét.
Né hány nap nyi be kö tött szem mel
töl tött idô után a fogvatartó még a
mos dó hasz ná la tát is na pi há rom al -
ka lom ra kor lá toz ta: reg gel 9-kor,
dél után 4-kor és es te 9-kor kön  nyít -
he tett ma gán.

„Órá kig vis  sza kel lett tar ta nom a
vi ze le te met. Kész rém álom volt.”
Ez után na pi egy li ter rôl fél li ter re
csök ken tet ték a víz adag ját. Ek kor
már en ni csak egyet len falafelgo-
lyót és egy ke vés rizst ka pott na -
pon ta.

A ter ro ris ta meg kér dez te tô le, lát-e
bár mi lyen fényt. Ami kor azt fe lel te,
hogy igen, a fér fi még két in get te -
kert a sze mé re, hogy tel jes sö tét ség -
be zu han jon.

„Min den fe ke te volt. Fél tem, hogy
el ve szí tem a lá tá so mat.”

Egy hét be kö tött szem mel töl tött
idô után a fogvatartója azt mond ta,
újabb üze ne tet ka pott „fent rôl”,
amely ben ar ra uta sí tot ták, hogy du -
ga szol ja be a fü lét. Az egyik ter ro ris -
ta két ka vi csot ho zott kint rôl, hogy
azo kat gyö mö szöl je a fü le i be.

„Fo gott egy szö get, és a kô da ra bot
a fü lem be nyom ta, ami lyen mély re
csak tud ta, mi köz ben si kí tot tam.”
„Er re csak még mé lyebb re nyom ta.
Ez után a ter ro ris ta a szem kö tôt a fü -
le im fö lött kö töt te meg, hogy még
na gyobb nyo más ne he zed jen rá juk,
mi köz ben rö hö gött. Úgy érez tem,
mint ha az agyam lá vát hányna... So -
ha éle tem ben nem érez tem ilyen fáj -
dal mat. Ez után a ter ro ris ta tár gya kat
kez dett ös  sze tör ni a fe je men, pél dá ul
egy asz talt és szé ke ket. Ami kor
meg moz dí tod a fe jed, be lül rôl ér zed
a fáj dal mat. El kez desz ho má lyo san
hal la ni. Azt mond tam ma gam nak:
Rom, Rom, sem mi baj, szedd ös  sze
ma gad. Még nem vág nak be léd kés -
sel, jól vagy.” E fáj da lom mal kép te -
len vol tam alud ni. A mai na pig ér -
zem a zú zó dá so kat a fü lem bel se jé -
ben.”

Ételt egy re rit káb ban ka pott, még a
fél pitáját sem osz tot ták ki. „Egész
nap a mos dó ba akar tam men ni pi sil -
ni. Egész nap vis  sza tar tom a pi si met.
Nem lá tok. Nem hal lok iga zán jól,
sok fé le fáj da lom kí noz.”

Egy hét múl va a ter ro ris ta dél kö -
rül meg je lent egy újabb le vél lel. Abu
Szalemnek szó lí tot ta, nem pe dig a
ne vén. Azt mond ta, a le vél azt pa ran -
csol ja ne ki, hogy kö töz ze meg és kí -
noz za. Mo so lyog va kö zöl te az uta sí -
tást. Ez után el ment, és es te 9 óra kor
tért vis  sza né hány fér fi val, ke zük ben
zseb lám pák és ká bel kö te gek. Meg -
kö töz ték a kar ja it és a lá ba it, és cel -
lux szal le ra gasz tot ták a szá ját. Ütöt -
ték és ütöt ték. Azon ban ez még 
könnyû ve rés volt ah hoz ké pest, ami
ez után kö vet ke zett.

El men tek, majd haj na li 2-kor visz -
 sza tér tek, és „élet re ver ték”. „Még
so ha nem üt le gel tek így. A fal elé ál -
lí tot tak, az egyik meg ra gad ta a fe je -
met, a má sik pe dig ütött. Szé dül tem,
de ô foly tat ta. Meg pró bál tam el ve -
szí te ni az esz mé le te met és el es ni, de
nem hagy ták, fel húz tak. A ve rés után
el kezd tek kor bá csol ni. Min den os -
tor csa pást égé si sé rü lés ként érez tem.
A mai na pig van nak he ge im et tôl.”

Ek ko ri ban már csak 53 kg-ot nyo -
mott. Reg gel 6-kor vis  sza tér tek, és
új ra meg ver ték, ez út tal arab disz kó -
ze ne kí sé re té ben. Nagy da rab hús tor -
nyok, ha tal mas te nye rek kel. Dé li 12
óra kor tér tek vis  sza. Új ra ját szot tak
disz kó ze nét, és ez út tal azt mond ták
ne ki, hogy tán col jon a ke zé vel és
ne ves sen. Ez után is mét meg ver ték.
Össze tör ték a fe jén a rá di ót, majd
egy bo tot is. Egy má sik bot el gör -
bült az üté sek tôl, no ha fém bôl volt.
Az tán azt mond ták ne ki, hogy fe -
küd jön le, és meg kor bá csol ták a lá -
bát. Az tán ar ra kényszerítették,
hogy áll jon talp ra. Na pon ta hét szer
ver ték meg, al kal man ként 20 per cig.
Az egyik pa rancs nok leg alább 100
kg-ot nyo mott, ô pe dig ek kor már
csak 50-et. A 100 kg-os pa rancs nok
fel állt, és a nya ká ra, a fe jé re és a há -
tá ra ug rott.

Ek kor vet ték fel Braslavski pro pa -
gan disz ti kus vi de ó ját, amit az iz ra e li
té vé adók is le ad tak – hi szen ép pen a
szá muk ra ké szült. Fel vé tel köz ben
több ször is le áll tak, és olyan kor

meg ver ték. „Azt kö ve tel ték, hogy
be szél jek szar sá go kat Ben-Gvirrôl
és Netanjahuról.”

A ter ro ris ták az zal fe nye get ték,
hogy ha nem mû kö dik együtt, visz -
 sza te szik a szem kö tôt és a kö ve ket a
fü lé be. Ar ra kényszerítették, hogy
sír jon a ka me ra elôtt. Ugyan azt az
arab disz kó ze nét ját szot ták, mint
ami kor ütöt ték-ver ték, hogy az sí rás -
ra kész tes se a vi de ó ban.

Kö nyör gött a ter ro ris ták nak: „Ezt
az egy falafelt is ve gyé tek el tô lem,
hadd hal jak éhen, csak hagy ja tok bé -
kén. Csak hagy já tok ab ba a ve ré se -
met.”

„Nem az éh ség tôl sí rok, ha nem
ami att, amit itt mû vel tek ve lem. De
csak új ra meg ver tek. Azon ban fon -
tos, hogy ki mond jam. Ta lán azt hi -
szed, hogy csak te meg én va gyunk
itt, és sen ki sem lát min ket, de Is ten
lát en gem itt, hogy te ho gyan kí no -
zol, és ô lát té ged, hogy te ho gyan kí -
no zol. Fi gyel mez tet tem, hogy ez
nem fog csend ben el múl ni. Is ten
szét tép té ged. Várd meg Is ten vá la -
szát, és meg lá tod, mi fog tör tén ni ve -
led.”

A ter ro ris ta düh be gu rult. Vis  sza -
gyö mö szöl te a kô da ra bo kat a fü lé be,
és vis  sza tet te a szem kö tôt. Fel hív ta
Muhammadot, a test vér ét, és „új ra
el kez dô dött a vi dám park”.

A kín zás ez után csak még to vább
fo ko zó dott. Le vet kôz tet ték, éhez tet -
ték, majd meg kö töz ték, mi köz ben
sze xu á li san bán tal maz ták. „Le fek -
tet tek és meg fosz tot tak min den ru -
hám tól és al só ne mûm tôl. Tel je sen
mez te le nül kö töz tek meg. Szét tép -
tek, hal do kol tam, éle lem nél kül.
Igen, meg is erô sza kol tak, hogy még
job ban meg aláz za nak. A cél az volt,
hogy ös  sze tör jék a mél tó sá go mat.
Imád koz tam Is ten hez: Kér lek, ments
meg, húzz már ki eb bôl.”

„A sza ba du lá som után fé lek el -
hagy ni a kór há zat. A kór ház olyan,
mint egy vé dô bu rok: min den ki gon -
dos ko dik ró lam, és azt kér de zi, hogy
va gyok. Fé lek, hogy ha el me gyek,
el ve szít he tem az esze met. Nem hi -
szem, hogy ez va ló sá gos, hogy ide
ke rül tem. Fon tos szá mom ra meg osz -
ta ni a tör té ne te met, hogy az em be rek
tud ják, mi lyen szen ve dést él tem át
ott. Ta lál koz tam a sá tán nal.”

Eli Sarabi egyi ke azok nak a tú szok nak, aki ket a Hamász ter ro ris tái 2023.
ok tó ber 7-én a Be éri Kibucból Gá zá ba hur col tak. A fér fi csak nem 16 hó na -
pot töl tött fog ság ban em ber te len kö rül mé nyek kö zött, és az tar tot ta élet ben,
hogy egy nap vis  sza fog tér ni fe le sé gé hez és két lá nyá hoz. Ki sza ba du lá sa
után tud ta meg, hogy csa lád ját a pa lesz tin ter ro ris ták meg gyil kol ták. Elijahu
(Eli) Sarabi Bu da pes ten de di kál ta Túsz cí mû em lék ira tát, eb bôl az al ka lom ból
ké szült ve le videointerjú a Mazsihisz podcast-csatornája szá má ra. Az aláb bi -
ak ban né hány rész le tet köz lünk be lô le.

„Ter mé sze te sen a men tá lis szen ve dés el vi sel he tet len, ami kor az em ber a
hát ra ha gyott csa lád já ra gon dol, akik va ló szí nû leg na gyon ag gód nak. Ezért az
em ber pró bál nem gon dol ni er re, ugyan ak kor a ve lük kap cso la tos em lé kek
erôt ad nak. A fi zi kai kö rül mé nyek ret te ne te sek vol tak, fo lya ma tos volt a meg -
alá zás, a ve rés, az erô szak, mi köz ben a lá ba mon a nap 24 órá já ban vas lánc és
la kat volt. De azt hi szem, a leg ros  szabb do log az éhe zés volt. El sem hin né,
mi lyen éhes tud len ni az em ber. Nap ról nap ra vár tuk a kö vet ke zô ételt. Szó -
val azt hi szem, ez volt a leg ros  szabb do log.”

„Azt hi szem, most job ban meg ér tet tem, mit kell ér té kel nem az élet alap ve -
tô dol ga i ban. Elô ször is, a sza bad ság fel be csül he tet len, és az em ber csak azu -
tán ér ti ezt meg, mi u tán el vet ték tô le. Hogy ki nyit hat egy hû tô szek rényt, és
el ve het bár mit, ami kor akar. Hogy el me het a WC-re en ge dély ké rés nél kül.
Hogy min den nap zu ha nyoz hat. Ez cso dá la tos, ha az em ber ko ráb ban hat he -
ten te zu ha nyo zott fél vö dör hi deg víz zel.”

„– Érez bos  szú vá gyat?
– Nem. Nem hi szem.
– Nem?! Mit ten ne, ha ta lál koz na azok kal a ter ro ris ták kal?
– Re mé lem, ez nem fog meg tör tén ni.”
„Szá mom ra az em be rek se gí té se most sok kal fon to sab bá vált. Tud ja, ré geb -

ben vál la la tok pénz ügyi igaz ga tó ja vol tam. De már nem ér de kel nek ezek a
szá mok és a vál la la tok eredménykimutatásai. Most em be rek nek aka rok se gí -
te ni.”
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Idôs sze mély gon do zá sát vál la -
lom. 06-20-229-9579.

Bu da pes ten idôs hölgy, úr gon do -
zá sát, ápo lá sát, ház tar tás ve ze té sét 4-
6 órá ban, akár idôszakosan is (hét vé -
gén, sza bad ság ide jé re) vál la lom.
Tár sal gá si szin ten be szé lek an go lul.
Tel.: 06-30-209-3339.

Egye dül ál ló hölgy idôs hölgy -
nek vagy úr nak élet já ra dé kot fi zet ne,
la ká sok ta ka rí tá sát is vál la lom:
0630/087-9386.

Dr. Langermann Ist ván kon cent -
rá ci ós tá bort meg járt holokauszt-
túlélô va gyok. Anyai ágon hoz zá -
tar to zó im a kunhegyesi zsi dó te me -
tô ben nyug sza nak, aho vá év ti ze dek
óta min den év ben le uta zom a nagy
ün ne pe ink elôtt – Édes anyám
1997-es ha lá lá ig ve le, az óta Lá -
nyom mal. A Mazsihisz hos  szú éve -
kig rend ben tar tot ta mind a ha lot -
tas há zat, mind a ve le egy be épült
lak részt, ahol ko ráb ban min dig élt
va la ki, de né hány éve már el ha lá lo -
zás, il let ve el köl tö zés kö vet kez té -
ben la kat lan. Emi att a te me tô köz -
pré dá vá vált: is me ret le nek ki nyi -
tot ták az au tó be já ra tot, és egy re fo -
ko zó dó men  nyi sé gû sze me tet és
kü lön bö zô hulladék-anyagokat
hord tak be. A ha lot tas ház ut cá ra és
a te me tô kert fe lé nyí ló aj tó it le sze -
rel ték, a lak rész aj ta ját to kos tól ki -
vés ték és el vit ték, mi köz ben azt is
te le hord ták sze mét tel.

A Mazsihisznek a kunhegyesi ön -
kor mány zat tal meg lé vô szer zô dé se
el le né re a te me tô kert nö vény ze te el -
va dult, nem volt tisz tes sé ges ka szá -
lás sem. A nem is olyan ré gen még
el fo gad ha tó ál la pot ban lé vô sír kert
szin te tel je sen tönk re ment.

2025 szep tem be ré ben sze mé lyes
meg hall ga tást kér tem dr. Grósz An -
dor tól, a Mazsihisz el nö ké tôl és Ku -
nos Pé ter tôl, a Mazsihisz-BZSH
ügy ve ze tô igaz ga tó já tól, mely nek
so rán be mu tat tam az ál ta lunk a
hely szí nen ké szí tett fény ké pe ket.
Mind ket ten azon nal in téz ked tek, és
egy hé ten be lül el szál lít tat ták az

Akik szív ügyem bôl 
szív ügyet csi nál tak

épü let be zsú folt több ton ná nyi hul la -
dé kot és sze me tet. Ugyan ak kor ed -
dig so ha nem lá tott ala pos ság gal
vég re haj tott ka szá lás is tör tént a te -
me tô kert jé ben. El sô lé pés ben te hát
meg szün tet ték a tör vény te len be ha -
to lás nak és a sír kert meg szent ség te -
le ní té sé nek a kö vet kez mé nye it.

Ezen ál dat lan ál la pot új bó li ki ala -
ku lá sá nak el ke rü lé sé re ja vas la tot
ad tam át Igaz ga tó Úr nak, és anya gi
tá mo ga tást is fel aján lot tam. Tu dom,
hogy a ren ge teg vi dé ki ál do zat mi -
att nagy szá mú te me tô gon do zá sa ró
ter het a Mazsihiszre. Ezért szük sé -
ges nek tar tom, hogy aki te he ti, já -
rul jon hoz zá az el pusz tí tott vi dé ki
zsi dó ság sír kert je i nek kar ban tar tá -
sá hoz.

Le ve lem fô gon do la ta ne vé ben
há lás kö szö ne tet sze ret nék mon da ni
El nök Úr nak és Igaz ga tó Úr nak. Fo -
gad ják ôszin te nagy ra be csü lé se met
a gyors és ra di ká lis in téz ke dé sért. 

Tisz te let tel:
Dr. Langermann Ist ván

P. S. Ne fe led kez zünk meg so ha
elô de ink rôl és ôse ink rôl. Ez zel is

A Ka i rói geniza 
az egész vi lág nak

Fo tó: Hanah Cohen / Iz ra e li Nem ze ti Könyv tár

A kb. 400 ezer tételbôl ál ló Ka i rói geniza a vi lág leg na gyobb kö zép ko ri zsi -
dó kéz irat gyûj te mé nye, amely nek ed dig még csak mint egy har ma dát ka ta lo -
gi zál ták, és an nak is ke ve sebb mint 10%-áról ké szült le irat. A MiDRASH ne -
vû pro jekt ke re té ben azon ban a Ka i rói geniza és más ha son ló gyûj te mé nyek
au to ma ti ku san át ír ha tó vá vál nak, így hozzáférhetôk lesz nek az interneten –
ol vas ha tó az Iz ra e li Nem ze ti Könyv tár ren dez vény meg hí vó já ban.

A MiDRASH pro jekt a vá ra ko zá sok sze rint for ra dal ma sí ta ni fog ja a kö zép -
ko ri hé ber kéz irat ok kal vég zett mun kát, hi szen a prog ram a fej lett gé pi ta nu -
lást öt vö zi az Iz ra e li Nem ze ti Könyv tár óri á si kéz irat gyûj te mé nye i vel.

A prog ram ugyan is kereshetô le ira to kat ké szít a kéz ira tos ol da lak ról, me -
lye ket a ku ta tók így sok kal kön  nyeb ben vizs gál hat nak majd. Felfedezhetôvé
vál nak a szö ve gek kö zöt ti rej tett ös  sze füg gé sek, sôt új ös  sze füg gést és jelen-
tôséget nyer het nek a ko ráb ban fi gyel men kí vül ha gyott kéz irat ok.

A MiDRASH ku ta tói a Ka i rói geniza au to ma ti kus át írá sá val kap cso la tos
mun ká juk ered mé nye it az Iz ra e li Nem ze ti Könyv tár ban Transcribe-a-thon
cím mel tar tott ren dez vény ke re té ben hoz ták nyil vá nos ság ra.

Zsidómentô 
Prohászka-tanítvány

Ván Zsu zsan na és nôvérei ál do za ta
Ván Zsu zsan na (1898–1993) és nôvértársai kö zel nyolc van, több sé gé ben

zsi dó gyer me ket men tet tek meg a má so dik vi lág há bo rú alatt. Re for má tus val -
lás ból tért át ró mai ka to li kus hit re. Vi lág Iga za ki tün te tés sel el is mert ember-
mentô volt.

Ván Zsu zsan na kis kun ha la si re for má tus csa lád ból szár ma zott. Na gyon val -
lá sos csa lád ja pro tes táns gyö ke rek kel ren del ke zett. Édes ap ja pres bi ter volt a
he lyi gyü le ke zet ben. He ten vol tak test vé rek, Zsu zsan na a leg ki sebb. Be teg sé -
ge és jó ta nul má nyi ered mé nyei mi att ko rán el ke rült a vá ros ból, Bu da pes ten
ta nult. Érez te az el hí vást. Nagy ha tás sal volt rá a Má ria ut cai Jé zus Szí ve-
temp lom kö zös sé ge és több ka to li kus pré di ká tor, köz tük Prohászka Ot to kár
is. Val lás vál tá sa jelentôs mérföldkônek tekinthetô: Bu da pes ten Prohászka Ot -
to kár püs pök sze mé lye sen ke resz tel te meg 1922-ben, ami egy részt szim bo li -
kus, más részt vezetô egy há zi tá mo ga tást je len tett késôbbi élet út ján. Ô ma ga
több íz ben idéz te Prohászka püs pök sza va it: „Mu tas sa meg az em be rek nek,
hogy Jé zus itt élt köz tünk!”

Lány kol lé gi u mi szo ba tár sa i val ha tá roz ta el, hogy ren det ala pí ta nak. Az
1926-ban lét re ho zott Szûz Má ria Tár sa sá ga (Societas Mariae Virginis, SMV)
alap gon do la ta, hogy tag jai egy sze rû, a vi lág ban „elvegyülô” apos to li szol gá -
la tot vál lal nak, fôként a pap ság tá mo ga tá sá ra, ta ní tás ra, ka ri ta tív fel ada tok ra
kon cent rál va, ru ház ko dás ban és élet mód ban is ke rül ve a fel tû nést. A kong re -
gá ció sza bály za tát a Szent Ignác-i szel le mi ség („ad majorem Dei gloriam” –
csu pán Is ten na gyobb dicsôségéért) és a cselekvô se gí tés ha tá roz ta meg. A
kö zös ség elsô tag jai egye te mi hallgatónôk vol tak, akik ko ráb bi val lá sos
szervezetekbôl (Má ria Kong re gá ció) ke rül tek ki. A rend késôbb or szá gos há -
ló za tot épí tett: lel ki gya kor la tos há za kat, gyer mek ott ho no kat, mis  szi ó kat mû -
köd te tett több vi dé ki és ha tá ron tú li hely szí nen is (pl. Jász be rény, Kis dér,
Szaporca, Ko lozs vár, Dunaszerdahely).

Bu da pes ten a Vö rös mar ty ut ca 34.-ben él tek. A te réz vá ro si plé bá ni á hoz,
temp lom hoz tar toz tak. Hit ok ta tó ként fog lal koz tak azok kal, akik ke reszt le ve -
let kér tek. Ami kor a zsi dók ül dö zé se fo ko zó dott, és a ke reszt le vél már nem
nyúj tott vé del met, be fo gad ták ott ho nuk ba az úgy ne ve zett „svéd vé dett gye re -
ke ket” 14 éves kor alatt, va la mint felnôtt nôket is, aki ket hôsiesen meg men -
tet tek (az Andrássy út 60.-nal egy ház tömb ben vol tak, és a pin cén ke resz tül
le het sé ges volt az át já rás). Óva to san jár tak el: a ke nyér je gye ket se hol sem
vál tot ták be, hogy ne de rül jön ki, ki ket rej te get nek. A kis ke nyér ada go kat is
meg osz tot ták, és cso dá la tos mó don az éle lem ki tar tott még a front alatt is,
amit a pin cé ben kel lett át vé szel ni ük. Min den ki élet ben ma radt: 50 fô, fôként
kis fi úk és né hány felnôtt nô, akik éle tü ket Is ten után a bá tor, hôs szerzetes-
nôknek kö szön he tik.

Az élel me zés sel kap cso lat ban egy cso dá la tos ese mény is tör tént. Már ne héz
volt élel met sze rez ni – az ak ko ri gond nok, B Mol nár Má ria ki ment kon zer ve -
ket vá sá rol ni, meg jár ta a kör nyék ös  szes lé gó pin cé jét, ami kor már gya ko ri
volt a lé gi ri a dó. Egy haj na lon egy má sik fi a tal nôvérrel gya log, két ke re kû
kor dét húz va in dul tak Cse pel re, a nagy ba ni vá sár csar nok ba, hogy ká posz tát
ve gye nek sa va nyí tás ra. A gaz da azon ban csak ak kor adott ne kik ká posz tát, ha
az egész ra ko mányt meg vá sá rol ják. Hir te len kel lett dön te ni ük – így meg vet -
ték. A gaz da el szál lí tot ta ne kik az egész stráf ko csi ra va ló ká posz tát, amit le -
gu rí tot tak a pin cé be, és mind et fel dol goz ták. Még hor dó kat is kel lett vá sá rol -
ni uk, ame lye ket meg töl töt tek. Ez a sa va nyú ká posz ta men tet te meg ôket a
front ide jén; még a szom szé dok kö zül is jöt tek éhes em be rek, akik nek szin -
tén tud tak ad ni. Bi zony a tüzelôjük is fogy tán volt, így fel da ra bol ták a bú to -
ro kat, hogy ne fáz za nak.

Sok iz gal mat él tek át ak kor is, ami kor már a pin cé be köl töz tek az ös  szes
gye rek kel, fönt a ház ban meg orosz ka to nák tar tóz kod tak. A fi a tal nôvéreket
a sze nes pin cé ben, a szén te te jén búj tat ták, a be já ra tot pe dig egy szek rén  nyel
le zár ták.

1945 má ju sá tól las san jöt tek a szülôk a gyer me ke kért. Már aki jött. Töb ben
ott ma rad tak a nôvérek gon do zá sá ban az éhezô, ro mos fôvárosban. Ezért az -
tán Ván Zsu zsan na a báty já hoz, Ván Ben já min kis kun ha la si re for má tus lel -
kész hez for dult. Ô meg hir det te a he lyi re for má tus gaz da csa lá dok kö zött,
hogy 3-6 hó nap ra be le het fo gad ni sze gény fôvárosi gye re ke ket. Az ár va ház -
ba ér kez tek meg a gyer me kek, in nen men tek a jó té kony lel kû ha la si be fo ga -
dó csa lá dok hoz. Ál lí tó lag volt, aki vé gül egy évig itt ma radt. Ahogy mond -
ták: „fel kel lett fü vel ni” a vé kony ka, ros  szul táp lált gyer me ke ket.

A ne héz hó na pok las san vé get ér tek, majd be kö vet ke zett az, ami re szá mí -
ta ni le he tett. 1948-ban ál la mo sí tot ták az is ko lá kat, így a Collegium
Josephinumot is be kel lett zár ni. A Szûz Má ria Tár sa sá ga 1948 de cem be ré ben
kap ta meg Ró má ból az en ge délyt, hogy egy ház me gyei jo gú szer ze tes rend -
ként mû köd hes sen. Ál lí tó lag Mindszenty Jó zsef her ceg prí más, bí bo ros utol -
só hi va ta los cse le ke de te volt a jó vá ha gyás meg adá sa, és Ván Zsu zsan nát bíz -
ta meg új ta gok fel vé te lé vel.

A szer ze tes ren dek fel osz la tá sa ôket sem ke rül te el. 1950-ben ávós te her au -
tók kal szál lí tot ták el a ká pol na be ren de zé sét. Az ül dö zött szerzetesnôk, köz -
tük Ván Zsu zsan na, ti tok ban pró bál ták foly tat ni hi va tá su kat. 1950-tôl Óbu -
dán, a Jablonka úton, egy hob bi tel ken meg hú zód va, idônként munkásnôként
a Nép sta di on épít ke zé se in, más kor gyá rak ban vagy plé bá ni á kon dol goz tak,
hogy meg él he té sü ket biz to sít sák. A szer ze te si éle tet, a kö zös imád sá got és a
segítôkészséget nem ad ták fel, még ha ez il le gá lis volt is az ak ko ri dik ta tú ra
kö rül mé nyei kö zött. Ma is ott él a rend tag ja i nak ki csiny cso port ja.

Ván Zsu zsan nát a Jad Vasem 1991. feb ru ár 21-én A Vi lág Iga za ki tün te tés -
ben ré sze sí tet te. 2007-ben em lék táb lát avat tak zsidómentô te vé keny sé gük el -
is me ré sé re a Vö rös mar ty ut cá ban. Ma a Holokauszt Em lék köz pont
Embermentôk adat bá zi sá ban sze re pel a ne ve.

Végsô Ist ván / Kol Israel

Ilyen volt Fo tó: Langermann

Ilyen lett Fo tó: Blajer Gá bor

em lé kez zünk kö zös múl tunk ra. Se -
gít sük te me tô ink ápo lá sát és gon do -
zá sát.

– Hunyadi tér. A Generációk Klubjának december 29-i programja
elmarad.
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A Kurtág100 prog ram so ro zat
ke re tén be lül a ze ne szer zô rôl szó ló
do ku men tum fil met is be mu tat ják.

Fesz ti vál lal és egész éves prog -
ram so ro zat tal ün nep lik Kurtág
György 100. szü le tés nap ját. A Bu da -
pest Music Cen ter (BMC) ál tal szer -
ve zett fesz ti vá lon feb ru ár 15. és 28.
kö zött nem zet kö zi sztá rok és a ha zai
kor társ ze nei élet meg ha tá ro zó elô -
adói mu tat ják be a ze ne szer zô élet -
mû vé nek ke reszt met szet ét Bu da pest
leg fon to sabb klas  szi kus ze nei kon-
certhelyszínein.

Hankó Ba lázs kul tú rá ért és in no -
vá ci ó ért fe le lôs mi nisz ter az ese -
mény so ro zat bu da pes ti saj tó tá jé koz -
ta tó ján ki emel te, a kor mány biz to sít -
ja a Kurtág100 fi nan szí ro zá sát, hogy
Kurtág György 100. szü le tés nap ját
mél tó prog ram so ro zat tal ün ne pel jük
meg. El mond ta, a ren dez vény so ro -
za tot 342 mil lió fo rint tal tá mo gat ják.

Ki tért ar ra is, hogy az egész éves
ün nep ség so ro zat szá mos prog ram -
mal, köz tük film be mu ta tó val vár ja a
kö zön sé get, töb bek kö zött a
Müpában és a Ze ne aka dé mi án, va la -
mint Gyôr ben, Szom bat he lyen, Pé -
csen és Sze ge den.

„Kurtág György a leg fi a ta labb
ma gyar mû vész, mert fi a tal az, aki -
nek van me rész sé ge úgy meg ha lad ni
a ha gyo má nyok kon ven ci ó it, hogy
nem meg ta gad ja, ha nem ér té ke it
meg ôriz ve új ra é pí ti ôket” – mond ta
a mi nisz ter.

Gôz Lász ló, a BMC igaz ga tó ja el -
mond ta, a Müpában feb ru ár 18-án
lesz a pre mi er je a Kurtág-töredékek
cí mû film nek, Kurtág György szü le -
tés nap ján, feb ru ár 19-én Víkingur
Ólafsson és Várdai Ist ván köz re -

Ilana Rosen az iz ra e li Ben Gurion
Egye tem ok ta tó ja, a né pi és do ku -
men tum iro da lom ku ta tó ja. A Sádeli-
Bábeli csa lád cí mû köny vé ben gyer -
mek- és fi a tal ko rát idé zi meg, me lyet
a hat va nas-het ve nes évek Je ru zsá le -
mé ben töl tött csa lád ja kö ré ben. Szü -
lei holokauszttúlélôk, akik Ma gyar -
or szá gon él ték át a má so dik vi lág há -

Spiró György és Ta tár
György ki tün te té se

Dísz köz gyû lé sen ad ta át Ka rá csony Ger gely fôpolgármester a
fôvárosi elismerô dí ja kat Bu da pest egye sí té sé nek 152. év for du ló ján a 200.
év for du ló ját ünneplô Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mi án. 

Dísz pol gár lett a kor társ ma gyar iro da lom meg ha tá ro zó alak ja ként a tör té -
nel mi és tár sa dal mi va ló ság leg mé lyebb ös  sze füg gé se it meg ra ga dó, sok ré tû
al ko tói te vé keny sé ge el is me ré se ként Spiró György író. 

Posz tu musz Pro Urbe Bu da pest díj ban ré sze sült a klas  szi kus né met és a zsi -
dó val lás fi lo zó fia ku ta tá sá ért, a Nietz sche-ku ta tás ban vég zett nagy ha tá sú
mun ká já ért, fi lo zó fi ai és mû vé szet tu do má nyi ok ta tói te vé keny sé gé ért, va la -
mint a ha zai fi lo zó fi ai élet ben be töl tött kiemelkedô sze re pé ért Ta tár György
fi lo zó fus (az el is me rést Kmecs Il di kó vet te át).

Fesz ti vál lal ün nep lik
Kurtág György 100.

szü le tés nap ját

Kurtág-töredékek

mû kö dé sé vel, a Danubia Ze ne kar
elô adá sá ban hall hat ja a kö zön ség az
élet mû sa rok kö ve it. Más nap tart ják a
ze ne szer zô új ope rá ja, a Die
Stechardin ôs be mu ta tó ját a Con cer to
Bu da pest elô adá sá ban.

Káel Csa ba, a Müpa ve zér igaz ga -
tó ja Nagy Dé nes 2021 és 2025 kö -
zött ké szült do ku men tum film jé rôl
szól va úgy fo gal ma zott: a Kurtág-
töredékek gyö nyö rû és iz gal mas
port ré film, amely kö ze lebb hoz za a
né zô höz Kurtág Györ gyöt.

A Müpában tar tott pre mi ert pó di -
um be szél ge tés kö ve ti Víkingur Ólaf-
sson, Pierre-Laurent Aimard,
Benjamin Appl és Nagy Dé nes
rész vé te lé vel.

A ve zér igaz ga tó el mond ta: Kurtág
Györ gyöt feb ru ár 19-én Víkingur
Ólafsson iz lan di zon go ra mû vész kö -
szön ti, aki a Müpában az évad mû vé -
sze, há rom kon cert je lesz, és ezen a
nagy ün ne pen is fel lép.

Spiró György Ta tár György

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Benedek István Gábor

És eljött a hanukai férj
Szegeden tanultam. Ott – 1956 után – az volt a szokás, hogy a zsidó diáko-

kat ünnepekre, hanukára, a rabbi – Schindler József, áldott legyen az emléke
– kiadta jobb, templomjáró családokhoz vacsorára, ebédre. Kettônket, Imrét
és engem, húszéves egyetemi hallgatókat Káldor nénihez utalt be. A „néni”
szó két okból volt túlzás. Vendéglátónk egyfelôl azonnal közölte: ô Éva, hív-
juk így. A másik közlése: 54 éves, és rövidesen újra férjhez megy; egy vidé-
ki kereskedô veszi el. Ellenben jön haza a lánya, Evelyn, aki Budapesten
tanul, ô majd elszórakoztat bennünket a hanukai vacsorán és a másnapi ebé-
den. Velike orvos lesz, bôrgyógyász, ha megkapja a diplomáját. 

Evelyn megmozgatta a fantáziánkat. Már a neve költészet volt, dallam.
Imrével kollégiumi szobánkban gondosan készülôdtünk a vacsorára; egy órán
át fésülködtünk, kétszeres gondossággal kötöttük meg a nyakkendônket. 

Az ünnepi menü a korai sötétedés miatt hat órakor kezdôdött. Evelyn ele-
gáns volt, illatos, finom, de nem volt szép. Arcán a vonások kissé markánsnak
tûntek föl. Nekünk viszont igyekezett kedvesnek, figyelmesnek mutatkozni.
Úgy éreztük, nála az Evelyn név inkább álca. Álnév. 

Imre sportoló hajlandóságú fiú volt, mindenáron a pályák, a meccsek, a
mérkôzések világába kívánta elvinni a társalgást. Engem az ókori irodalom
érdekelt, fogalmam nem volt a gyógyászatról, az egészségügyrôl, a bôrrôl. Az
esti társalgás rövidesen megfeneklett. Maradt a mama, Éva asszony fôzôtu-
dománya. A vacsora minden fogásáról kimerítôen beszélgettünk. Hosszan
szóltunk a húslevesrôl és a puhára fôtt húsokról, a marhafasírt bonyolult elké-
szítésérôl, továbbá a csörögefánk hagyományos és különleges sütési techni-
kájáról. A tálalás szép volt, otthonos, családias.

Aztán végleg elhalt a szó. Csönd ült az illatos fánkok közé. Kihûlt a feke-
tekávé. Mígnem eszembe jutott Éva asszony korábbi szemérmes vallomása.
Hogy rövidesen férjhez megy egy vidéki kereskedôhöz.

Faggatni kezdtem: ki az illetô, hol él, mi a tevékenységi köre, milyen jövô
vár rá, mármint Éva asszonyra és a lányára, ha összeházasodnak?

Vendéglátónk bevallotta: a rabbi hozta össze az ismeretséget. Afféle hábo-
rú utáni partiról van szó. Neki meghalt a férje, Evelyn édesapja, a kvázi vôle-
génynek a feleségét gyilkolták meg a nácik. De ôk most helyrehozzák a
történelem bûnét: Lajossal az élet utolsó szakaszára bestoppolják a kilyukadt
harisnyát.

Ettôl a pillanattól megváltozott az ünnepi hangulat. A levegô megtelt élet-
tel, kedvességgel, Evelyn megszépült, Imre megnyerte az olimpiai aranyat, én
pedig hexameterben lefordítottam az Énekek énekét. 

Vagyis a hanukaünnep az év legszebb zsidó napja lett.

Fel idéz te, Kurtág György Fin de
partie cí mû egy fel vo ná sos ope rá já -
nak ôs be mu ta tó ja a mi lá nói
Scalában volt, Amsz ter dam ban is
ját szot ták, a Müpában pe dig egy sze -
rû sí tett vál to zat ban lát hat ta a kö zön -
ség. Hoz zá tet te, Kurtág új ka ma ra -
ope rá ja, a Die Stechardin a ze ne -
szer zô és fe le sé ge, Kurtág Már ta
pár be szé de, amel  lyel az örök sze rel -
met mu tat ja be.

Káel Csa ba ki tért ar ra, hogy a
Müpában fo tó ki ál lí tás is lesz, ahol
Fel vé gi And rea Kurtág György-
port ré i ból vá lo gat nak.

A fesz ti vál prog ram ját is mer tet ve
Gôz Lász ló el mond ta, a Ze ne aka dé -
mi án Kikucsi Hiromi (Hiromi
Kikuchi) és Haki Ken (Ken Hakii)
játs  sza a szá muk ra írt két da ra bot a
Ma gyar Rá dió Szim fo ni kus Ze ne ka -
rá val, ifj. Kurtág György az ün ne -
pelt tel kö zö sen kom po nált mû vü ket
szó lal tat ja meg, Juliane Banse és
Keller And rás pe dig a Kaf ka-tö re -
dé kek kel zár ja a fesz ti vált.

A BMC kon cert ter mé ben tar tott
ka ma ra es te ken olyan ne ves mû vé -
szek lép nek fel, mint Pierre-Laurent
Aimard, Benjamin Appl, Steven
Isserlis, Csalog Gá bor, Fejérvári
Zol tán, Perényi Mik lós, Rohmann
Ditta, Vár jon Dé nes és a Ke le men
Kvar tett.

A kon cert te rem ben szó lal nak meg
Kurtág leg fon to sabb vo ká lis cik lu -
sai is, Jôrös And rea, Ha ja Zsolt és
az UMZE Ka ma ra együt tes mû so rán
az Ahmatova- és Pi linsz ky -da lok,
míg a SWR Vokalensemble kon cert -
jén a Csüg ge dés és ke se rû ség da lai
kap ják a fô sze re pet.

A hang ver se nye ken Kurtág
György al ko tá sai mel lett el hang za -
nak a hoz zá kö zel ál ló nagy elô dök –
Johann Sebastian Bach, Franz Schu -
bert, Robert Schu mann, Ludwig van
Bee tho ven, Bar tók Bé la és Li ge ti
György – da rab jai is.

A fesz ti vál saj tó anya ga sze rint a
ze ne szer zô mû faj okon túl mu ta tó ha -
tá sá ról a Moment’s Notice Trió és a
Mo dern Art Orchestra kon cert je ta -
nús ko dik a Ma gyar Ze ne Há zá ban.

A Ze ne Há za Hang dóm já ban
Kurtág György raj zai kü lön le ges au -
di o vi zu á lis elô adá son lép nek pár be -
széd re ze né jé vel.

A Kurtág-univerzum be mu ta tá sát
a Kurtág-perspektívák cí mû ze ne -
tör té ne ti kon fe ren cia és szim pó zi -
um, va la mint a Ze ne tu do má nyi In té -
zet gon do zá sá ban meg va ló su ló Je -
lek, já té kok, üze ne tek cí mû ki ál lí tás
te szi tel jes sé.

A fesz ti vál tel jes prog ram ja a
https://100.kurtag.hu ol da lon ér he tô
el. (MTI)

bo rút. Rosen mint egy öt ven rö vid,
személyes-dokumentarista kar co lat -
ban olyan he lye ket, idôket és em be -
re ket áb rá zol, me lyek több sé ge mai
vi lá gunk ból már el tûnt. Ír egye bek
kö zött a holokauszttúlélôkrôl, a Ma -
gyar or szág ról be ván do rolt izraeliek-
rôl és sa já tos nyelvezetükrôl, meg
ar ról, mi lyen volt olyan szülôk mel -
lett felnôni, akik bár ne gyed év szá -
za da Je ru zsá lem ben él tek, lé lek ben
so ha sem hagy ták el Nagy vá ra dot
vagy Félegyházát. Rosen olyan vir -
tu á lis uta zás ra hív ja ol va só it, mely
érin ti Iz ra el Ál lam elsô év ti ze de i nek
ok ta tá si, kul tu rá lis és köz in téz mé -
nye it, és az ol va só val együtt jár ja be
Je ru zsá lem azon ut cá it, he lye it és ke -
rü le te it, me lyek gyer mek- és fi a tal -
ko ra szín te rei vol tak. Meg oszt ja ol -
va só i val a csa lá di folk lór kin cse it,
me lye ket rész ben a szülôk a gye rek -
ko ruk ról me sél tek, rész ben az inter-
net se gít sé gé vel re konst ru ált gye rek -
ko rá ból, pél dá ul me sé ket, tör té ne te -
ket, anek do tá kat, mon dó ká kat, gye -
rek da lo kat, mon dá so kat és ki fe je zé -
se ket. A köny vet a szerzô nôvérének,
To va Balman je ru zsá le mi mû vész -
nek a raj zai il luszt rál ják.
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